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To jsem se takhle v půli prázdnin vracel ze 
sadu a čirou náhodou jsem potkal svoji 
ženu, jak na zahrádce s  kýmsi rozmlouvá.  
Slušně jsem pozdravil a přistoupil blíž. 
Přesvědčovala tam takovou vypasenou ba-
revnou housenku, aby se jí celá ukázala. 
Mluvila na ní pěknými slovy. Housenka se 
však všelijak kroutila a dokonce bojovně 
vztyčovala zadeček opatřený jakýmsi bod-
cem. Prostě neměla náladu na předvá-
dění. Já se jí ani nedivil. Proč se předvádět 
jako neohrabaná housenka, která nena-
sytně žere listy a po břiše se plazí. Jednou 
z ní bude krásný motýl. Nesený tichými 
křídly z květu na květ. Sající voňavý nek-
tar. Všechno, na čem jen chvíli spočine, 
zkrásní a ozvláštní. Ó, jak chtělo by se mi 
psát o motýlech. 
Jejich život mi připadá jak jinotaj či para-
lela mnohých jiných životů či dějů. Na-
příklad básník Jakub Deml, na jehož ná-
vštěvu v Týnci vzpomíná paní Kremláč-
ková v článku pana Jaroslava Chytila.  
Deml si vybral trochu nezvyklé povolání 
pro básníka. Vystudoval na katolického 
kněze. Pak se v něm ti dva celý život prali. 
Někdy měl navrch bohémský básník, jindy 
zas kněz mravokárce. Co mu však nelze 
upřít? Opravdovost, s kterou hledal du-
chovní rozměr života (např. sbírka Hrad 
smrti nebo Cestou do Betléma). Jenže on 
pátral také někde jinde (Miriam – sbírka 
milostné poezie). Několikrát byl nařčen    
z cizoložství a také zbaven kněžských 
práv. S většinou svých přátel se po nějaké 
době ve zlém rozešel. V mládí nebyl také 
zcela jazykově vyhraněn. Otec byl český 
Němec, a tak ho jako jinocha poslal na 
„wechsl“ do Rakouska. Domů se vrátil      
k loži své umírající matky. Mluvil na ni 
pouze německy. Za češtinu se styděl. Když 
matka zemřela na obrodnou sílu němec-
kého jazyka, trochu zanevřel a napsal vět-
šinu svých děl krásnou procítěnou češti-
nou. Za války prý kolaboroval s Němci, ale 
také se nabízel výměnou za rukojmí, která 
měla být popravena v Tasově za spoluprá-
ci s partyzány. Po válce žil zahořklý,           
v ústraní bez možnosti oficiálně publi-
kovat. Zemřel v roce 1961. A pak už se 
snad motýl, kterého lze vnímat v někte-
rých jeho básnických textech, osvobodil 
od té neohrabané naštvané housenky.
Léto ať je Vám, velevážené čtenářky, 
vážení čtenáři, milostivé. Osvoboďte se od 
starostí, zažijte volnosti. Všechno, co vás 
žere, ať jako motýl odletí.

Stanislav Denk
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POČASÍ
I letošní červen k nám byl přívětivý. 
Zpočátku sice pohrozil neslanými, ne-
mastnými teplotami, ale pak si to roz-
myslel a ukázal svou vlídnější tvář. 
Dokonce tropickou. Závěr měsíce se 
opět trošičku proměnil spíše v jarní 
chvění, ale to jen opravdu na chvíli. 
První dekáda. Noc: 10, 11, 10, 12, 12, 

10, 20, 20, 20 stupňů. Den: 22, 18, 19, 
22, 22, 24, 27, 28, 32, 34 stupňů. 
Druhá dekáda. Noc: 19, 19, 16, 15, 10, 
8, 10, 14, 14, 14. Den: 34, 34, 34, 32, 
27, 20, 22, 25, 25, 25, 14, 17. Třetí 
dekáda. Noc: 14, 10, 12, 12, 12, 14, 
10,5, 8, 16, 18, 15. Den: 17, 17, 20, 24, 
24, 24, 20, 24, 27, 26, 16.

 

Dne 2. června bylo předáno firmě 
STRABAG a. s. staveniště ČOV Velký 
Týnec. V následujícím půlroce zde 
bude probíhat rekonstrukce a moder-
nizace areálu a zařízení.
Dne 6. června starosta obce podepsal 
smlouvu na realizaci akce Revitalizace 
centra obce Velký Týnec, kterou fi-
nančně podpořila Regionální rada 
ROP Střední Morava.
Dne 23. června proběhla v 13.00 hodin 
v Majetíně Rada mikroregionu Krá-
lovství.

7. června

    Dětský den ve Velkém Týnci
     - SDH Velký Týnec – areál hasičky – 14.00 hodin

14. června

   Dětský den ve Vsisku
    - rodiče a přátelé dětí – náves – 14.00 hodin

   II. ročník Tvarůžkových slavností
    - zámecká zahrada – 14.00 hodin 

    Dětský den v Čechovicích
    - KŠKS + přátelé – 14.00 hodin

21. června

   Setkání Týnců v Týnci nad Sázavou 

   Čechovská udice
    - p. Miroslav Dvořák a přátelé – požární nádrž Čechovice – 9.00 hodin

   IV. ročník VRBA CUP v tenisové čtyřhře
    - areál Tenisového klubu Velký Týnec - 9.00 hodin

   Vítání občánků
    - Výbor pro sociální záležitosti ZO Velký Týnec - obřadní síň - 13.00 hodin

23. června

    21. zasedání Zastupitelstva obce Velký Týnec
    - kino – 16.30 hodin

26. června

    37. veřejné zasedání mikroregionu Království
    - Majetín - 9.00 hodin

Dne 25. června bylo předáno firmě 
COMMODUM Valašská Bystřice 
staveniště, na němž bude prováděna 
akce Revitalizace centra obce Velký 
Týnec.
Dne 25. června proběhlo od 15.15 
hodin v obřadní síni obecního úřadu 
loučení předškoláků s  docházkou do 
mateřské školy. – Dne 27. června 
hostila týnecká obřadní síň setkání 
osmdesátníků. 

Dovolil bych si velmi stručně zarea-
govat na dva příspěvky otisknuté        
v tomto čísle. Předem chci zdůraznit, 
že obou pánů pisatelů si nesmírně 
vážím a jsem velmi rád, že pravidelně 
přispívají do našeho měsíčníku. 
Pan František Richter píše o nedokon-
čené rekonstrukci pozůstatku ro-
dinného domu č. p. 17 a Klárce, tedy 
zde umístěném železném artefaktu. 
Musím mu dát za pravdu, že Klárku 
jsme měli usadit až po opravě 
zachovalé části objektu. Její špatný 
technický stav nevytváří vhodné pod-
půrné okolí a zhoršuje tak její vnímání 
občany. Co si o tom myslí Klárka? Jak ji 
znám, je to holka s železným charak-
terem a jistě tuto nepřízeň části 
veřejnosti  i ošuntělou podobu svého 
souseda trpělivě přečká.
K příspěvku pana Jaroslava Chytila 
snad jen drobné, leč zřejmě neskrom-
né připomenutí. Byl to právě „nekom-
petentní kryptodeveloper“ - tedy sta-
rosta této obce, kdo vyjednal s vede-
ním Olomouckého kraje odstranění 
dopravní závady, resp. rodinného do-
mu č. p. 17 a zhotovení nové komuni-
kace z ulice Sokolská, aniž by to obec 
stálo jedinou korunu. Byl to opět sta-
rosta obce, kdo přemluvil investora, 
aby nezboural celý dům, ale ponechal 
dvorní trakt k možnému budoucímu 
využití, neboť mu připadal archi-
tektonicky zajímavý. A to i při vědomí 

Na okraj k dvěma příspěvkům 
v tomto čísle

té skutečnosti, že fragment nemá dle 
mínění památkářů žádnou historic-
kou hodnotu. Nenajdete ho ani v Se-
znamu nemovitých kulturních pamá-
tek okresu Olomouc ani v Seznamu 
nemovitých památek místního a re-
gionálního významu - na rozdíl od řady 
dalších týneckých staveb. A byl to 
opět starosta obce, kdo navrhl zastu-
pitelům obce výběr ze tří možných 
řešení. První: prodej soukromému zá-
jemci s cílem zbudovat zde gastrono-
mické zařízení - cukrárnu, pizzerii; 
druhý: rekonstrukce za obecní peníze 
- využití stejné, popř. zde zbudovat síň 
čuháckých tradic, informační nebo 
kontaktní centrum atp.; zbourat a po-
nechat místo buď prázdné jako ve-
řejný prostor, nebo zde postavit nový 
objekt architektonicky odpovídající 
okolní zástavbě. K čemu se nakonec 
zastupitelstvo obce přikloní, nevím, 
neboť o tom nebudu rozhodovat na-
štěstí sám. Třeba to koneckonců 
„spadne“ až na nové zastupitelstvo. 
Pořád si ale myslím, že je lepší 
záležitost důkladně zvážit, než uná-
hleně rozhodnout a pak svého kroku 
litovat. I když pravda nemalá část 
veřejnosti mi opakovaně klade otázku: 
Kdy konečně tu ruinu zbouráte, sta-
rosto?! Ne každý v ní totiž vidí týnecké 
Hradčany…

Petr Hanuška

Inzerci
v Týneckých listech?

Chcete mít

Kontaktujte sekretariát OÚ Velký Týnec
sekretariat@velkytynec.cz nebo 585 151 111

Malí rybáři na Čechovské udici

Foto: P. Peňaška st.



obrubníky, které zabrání případnému 
stékání dešťové vody pod jejich zá-
klady. Ve zmiňovaných vjezdech byly 
zabetonovány mřížky odvádějící 
povrchovou vodu do kanalizace. 

Ve Vsisku probíhají práce na rekon-
strukci komunikace a chodníků    
v ulici Na Zabrání. Realizaci zabez-
pečuje firma Stavby Žádník. Během 
července byla dokončena pokládka 
nového asfaltového povrchu na vozov-
ce. Během betonování obrubníků        
a přídlažby firma musela řešit několik 
nepředvídaných okolností. V jednom 
případě si nechala občanka provést 
napojení svého domovního odpadu tak 
šikovně, že rozbila stávající dešťovou 
kanalizaci a neprovedla její opravu. 
Jiný občan neměl zase dešťové vody 
svedeny do kanalizace, nýbrž ústily 
tzv. do ztracena. Tedy vody se mu 
vracely pod jeho rodinný dům. V  rám-
ci stavby je také provedena přeložka 
veřejného osvětlení, které bylo pře-
místěno z cesty pod chodník. Oživena 
byla také optická síť. Děkuji všem 
trpělivým občanům za pochopení, že 
nebylo možné zabezpečit stoprocentní 
náhradu za opravovanou komunikaci  
a že tak byli omezeni ve svém poho-
dlném pohybu.
Na týnecké čistírně odpadních vod 
se rozběhly rekonstrukční a mo-
dernizační práce. Stavbu má na 
starosti firma STRABAG, a. s. Práce 
budou probíhat do prosince letošního 
roku. Na počátku července probíhala 
výstavba nové retenční nádrže. Její 
realizace je komplikována přitékáním 
spodní vody z potoka, který leží jen 
několik metrů od výkopu. 
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Obecní úřad Velký Týnec
Zámecká 35, 783 72, Velký Týnec 1

Úřední hodiny pro veřejnost:
pondělí a středa 7:30 – 12:00 a 13:00 – 17:30

Elektronické adresy:

sekretariat@velkytynec.cz, velkytynec@velkytynec.cz

Telefonické kontakty:

Starosta obce - PhDr. Petr Hanuška Ph. D. ....................

Místostarosta - Mgr. Stanislav Denk .............................
Místostarosta - Jaroslav Chytil ......................................
Sekretariát - Radka Tomečková ....................................
Matrika, sociální věci - Oldřiška Kellerová ...................
Stavební úřad - Ing. Jaroslav Trnečka ...........................
Stavební záležitosti - Eva Krkošková ............................
Účetní obce - Radana Procházková ...............................
Správce obecního majetku - Petr Drápal .......................
Obecní policie Velký Týnec ............................................

585 391 495
585 151 113

fax: 585 391 506
585 151 120
585 151 119
585 151 111
585 151 115
585 151 118
585 151 114
585 151 116
585 151 112
725 544 540

POČASÍ

Stránku připravil Petr Hanuška

První prázdninový měsíc byl v naší 
oblasti příjemně teplý. Přivítali by-
chom víc vláhy. Na mnoha místech 
země procházely bouřkové pásy, které 
způsobily problémy se zatopením 
sklepů, silnic, stanice metra. Na na-
šem katastru vytváří jakousi zvláštní 
bariéru rychlostní komunikace R35. 
Směrem do Olomouce prší, u nás se 
většinou jen honí mraky. Když už 
zapršelo, tak v jednom případě šlo       
o přívalový déšť, který však naštěstí 
žádné škody nezpůsobil. A to ani z po-
lí, neboť chmelnice na Hráčích už ne-

existují a rostlo zde obilí, které veške-
rou vodu absorbovalo.

Přehled teplot během dnů a nocí 
měřeno ve stupních Celsia v 6 a 15 h.
První dekáda. Noc: 10, 12, 14, 12, 18, 
15, 19, 22, 16, 15. Den: 21, 21, 23, 26, 
26, 29, 33, 32, 18, 20. Druhá dekáda. 
Noc: 14, 11, 11, 17, 17, 17, 17, 18, 15, 
18. Den: 20, 25, 26, 26, 22, 28, 28, 43, 
28, 31, 32. Třetí dekáda. Noc: 23, 19, 
18, 16, 15, 14, 16, 17, 17, 20, 19. Den: 
22, 26, 22, 23, 25, 20, 21, 32, 30, 28, 
28.

12. července

    O putovní pohár starosty obce
      - SDH Velký Týnec - zámecká zahrada - 13.00 hodin

26. července

    VII. ročník Pivních a gulášových slavností 2014
      - KŠKS + SDH Velký Týnec - zámecká zahrada - 13.30 hodin

Měsíce červenec a srpen se odehrá-
vají ve znamení prázdnin a dovole-
ných. Přejeme si krásné letní počasí, 
množství zajímavých zážitků. Přiznám 
se, že jsem letos ochoten i obětovat 
několik slunečných dnů ve prospěch 
dnů deštivých. Sucho, které panuje, 
neprospívá nejen vrcholící úrodě, ale 
ani zásobám podzemní vody. Snad se 
onen půlrok teplotních výkyvů, o kte-
rém píší naši meteorologové, navrátí 
do běžných středokontinentálních ko-
lejí…
Práce na obci i přes čerpání dovolené 
vedením obce, pracovníky obecního 
úřadu či členů pracovní skupiny obce 
se nezastavily. První padesátku moto-
hodin bude mít za sebou náš nový 
čisticí stroj. Myslím si, že paní 
Alenka Šubová, kterou můžete vidět 
za jeho volantem, zvládla všechny 
technické požadavky na výbornou       
a pořádek na našich silnicích se tak 
výrazně zlepšil.
Na ploše ležící před budovou        
1. stupně jsme dokončili terénní 
úpravy. Manželé Kuchařovi vyseli 
nový trávník a v měsíci srpnu budou 
pokračovat ve výsadbě květin a keřů. 
Nové zábradlí, které zhotovila firma 
LOLA Nováček, sídlící ve Velkém Týn-
ci, plní nejen bezpečnostní, ale i este-
tickou funkci. Myslím, že je to krásná 
kovářská práce.
Na zámecké vyhlídce, která se na-
chází v rohu zámecké zdi, provedla 
zednické práce týnecká stavební 
firma pana Libora Navrátila. Podle 
slov pana Navrátila staršího, který 
zde pracoval, bylo potřeba především 
vyřešit odvlhčení zdiva a aplikovat 
sanační omítku. Odvádění zde hro-
madící se vody (jde o nejnižší bod 
zámecké zahrady) bude provedeno 
pomocí chrliče, na jehož vizuální 
podobě opět pracují týnečtí umělečtí 
kováři z firmy LOLA Nováček.

Firma SISKO Přerov dokončovala na 
počátku července pokládku nového 
asfaltového koberce na komuni-
kaci obíhající římskokatolický 
kostel a budovu 1. stupně základní 
školy. Nově byly vyasfaltovány vjezdy 
do farního dvora a starého školního 
dvora. Vznikl tak větší prostor pro 
parkování rodičů dovážejících děti do 
školy, resp. věřících navštěvující 
bohoslužby. Kolem zdi farního nádvoří 
a školní budovy byly položeny nové 

Skončila také výměna oken a nátěr 
fasády ve společenském domě. 
Firma RI OKNA svou práci dokončila  
v první dekádě měsíce července. Pan 
Radek Chrobok tak mohl pokračovat   
v natěračských pracích. Z plochy bu-
dovy byly odstraněny všechny zby-
tečné držáky, nefunkční zabezpečo-
vací zařízení a nepoužívané úchyty 
elektrického vedení. Firma pánů 
Koláře a Křížka také připravila nové 
rozvody osvětlení budovy, takže stav-
ba bude žít i během nočních hodin. 
Firma pana Petra Švédy se postarala   
o nové zaplechování vstupních stříšek, 
které jsou umístěny nad vchody do 

budovy. Pan Chrobok také ošetřil 
všechny dešťové svody a plechové 
rámy umístěné na střeše budovy. 
Odstraněn byl i nepoužívaný rozpa-
dající se komín.
Na konci měsíce června byla také za-
hájena revitalizace centra naší ob-
ce. Firma COMMODUM, spol. s r. o.    
z Valašské Bystřice převzala stave-
niště. První krokem, kterého se zhostí, 
je rekonstrukce chodníku směřujícího 
z centra obce k mateřské škole. Práce 
na chodníku by měly být dokončeny do 
konce měsíce srpna. Celé dílo má být 
hotovo do prosince letošního roku.
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Nová silnice ve Vsisku

Společenský dům v průběhu rekonstrukce

Foto: P. Hanuška

Na čističce se pilně pracuje

Oprava zámecké zdi

Foto: P. Hanuška
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Zaznamenal jsem množství dotazů na 
dopravní situaci, která vzniká při vjí-
ždění a vyjíždění z parkoviště u pro-
dejny smíšeného zboží na ulici Sokol-
ské. Někteří řidiči si ještě nevšimli 
dopravního zrcadla, které je umístěno 
naproti prodejně (přes silnici) a které 
pomáhá při vyjíždění z parkoviště, 
zejména potom při rozhledu směrem   
k  ulici Na Návsi. 
Dopravní situace, především při vyjí-
ždění z parkoviště od prodejny a auto-
opravny, není úplně přehledná, a pro-
to je na místě zvýšená pozornost všech 
účastníků silničního provozu v inkri-
minované oblasti. To platí i pro všech-
ny řidiče, kteří přijíždějí k prodejně po 
hlavní komunikaci jak od kina (ulice 
Sokolská), tak i z ulic Masarykova, Na 
Kříbě resp. Na Návsi. Klíčové je pře-
devším dodržení předepsané rychlosti 
v obci, což někteří řidiči nerespektují  
a zbytečně riskují a ohrožují ostatní 
účastníky silničního provozu.
Za zmínku jistě stojí připomenout si 
základní povinnosti účastníka provo-
zu na pozemních komunikacích. Při  
účasti na provozu na pozemních ko-
munikacích je každý povinen chovat 
se ohleduplně a ukázněně, aby 
svým jednáním neohrožoval život, 
zdraví nebo majetek jiných osob 
ani svůj vlastní, aby nepoškozoval 
životní prostředí ani neohrožoval život 
zvířat, své chování je povinen při-
způsobit zejména stavebnímu a do-
pravně technickému stavu pozemní 
komunikace, povětrnostním podmín-
kám, situaci v provozu na pozem-
ních komunikacích, svým schopnos-
tem a svému zdravotnímu stavu         
(§ 4 zákona č. 361/2000 Sb.).
Znamená to tedy, že pokud si je řidič 
vědom obvyklé situace v provozu na 
pozemních komunikacích v okolí pro-
dejny smíšeného zboží (tedy častého 
vyjíždění vozidel z parkoviště, zvýše-
ného provozu vozidel zajišťujících 
zásobování, zvýšeného pohybu chodců 

 

Omezení nejvyšší povolené rychlosti
v ul. Na Výstavišti a Zápotočí

V příspěvku pro tento měsíc se budu 
věnovat především oblasti bezpeč-
nosti a plynulosti silničního provozu. 
Jistě mnozí z  vás zaznamenali novou 
zákazovou dopravní značku B20a, kte-
rá povoluje nejvyšší povolenou 
rychlost 30 km/h v ulicích Na Výsta-
višti a Zápotočí. Obě ulice jsou velmi 
úzké a téměř bez chodníků pro chod-
ce. Proto musí chodci, děti na kolech, 
rodiče s kočárky apod. používat kraj-
nice a jsou tak při svém pohybu vysta-
veni většímu ohrožení. Dbejte prosím 
zvýšené opatrnosti při průjezdu obou 
ulic a snažte se dodržovat předepsa-
nou rychlost.

Na začátku ulic Masarykova, Bystřic-
ká, Grygovská a Olomoucká byly in-
stalovány informativní značky IP25a, 
které uvádějí, že prostor v obci je mo-
nitorován kamerovým systémem se  
záznamem a správcem zpracování je 
obecní policie Velký Týnec. Povinnou 
součástí při budování městských 
(obecních) kamerových systémů se 
záznamem je i informování občanů.    
V  § 24b odst. 2 zákona 553/1991 Sb., 
o obecní policii je uvedeno: „Jsou-li      
k pořizování záznamů podle odstavce 
1 zřízeny stálé automatické technické 
systémy, je obecní policie povinna 
informace o zřízení takových systémů 
vhodným způsobem uveřejnit.“

Informativní značky - kamerový systém

Dle metodického pokynu Úřadu pro 
ochranu osobních údajů a současně 
dle stanoviska Ministerstva vnitra ČR 
je nejvhodnějším způsobem informo-
vání občanů právě umístění informa-
tivních značek, které budou čitelné     
i na vzdálenost 5 metrů, budou obsa-
hovat piktogram kamery a doporuče-
ný text s informací, kdo je správcem 
zpracování záznamů z kamerového 
systému.
Městský resp. obecní dohlížecí a ka-
merový systém je efektivní nástroj 
situační prevence kriminality a může 
obci, ale samozřejmě i občanům, asis-
tovat při dohledu nad dodržováním 
veřejného pořádku v obci a současně 
přispívat k dohledu nad bezpečností   
a plynulostí provozu na pozemních 
komunikacích.
Obec bude postupně rozšiřovat kame-
rový systém do lokalit, které budou 
vyhodnoceny jako potřebné. Není 
záměrem obce pokrýt co největší část 
obce kamerovým systémem, ale  po-
stupně a odůvodněně budovat kvalitní 
kamerový systém, který bude syste-
maticky dohlížet na vytipované loka-
lity, které jsou nejvíce ohroženy různo-
rodým protiprávním chováním a bude 
tak přispívat k celkovému  bezpečněj-
šímu klimatu v obci.
Jenom pro vaši informaci uvádím, že 
záznamy z kamerového systému obce 
Velký Týnec již čtyřikrát posloužily 
Policii České republiky při vyšetřo-
vání. Ve třech případech se jednalo      
o dopravní nehodu a jedenkrát poslou-
žily kamery při pátrání po pohřešo-

Další dotazy občanů směřovaly k  pro-
blematice vyjíždění z obytné zóny. 
Stručně řečeno, řidič vozidla, který 
vyjíždí z obytné zóny, musí dát více-
méně přednost všem.
Dle § 23 odst. 1 zákona č. 361/2000 
Sb., při vjíždění z místa ležícího mimo 
pozemní komunikaci na pozemní ko-
munikaci musí dát řidič přednost v jíz-
dě vozidlům nebo jezdcům na zvířa-
tech jedoucím po pozemní komuni-
kaci nebo organizovanému útvaru 
chodců nebo průvodcům hnaných 
zvířat se zvířaty jdoucím po pozemní 

· V předchozím období jsem musel 
udělit blokové pokuty za nedodržení 
zákazu vjezdu a při tvarůžkových 
hodech za neuposlechnutí výzvy úřed-
ní osoby; osoba narušovala veřejný 
pořádek a neuposlechla pokynů stráž-
níka obecní policie.

·  Při jedné z mnoha dopravních kon-
trol byl provedenou lustrací zjištěn 
odcizený přívěsný vozík. Celý případ   
s podezřením na spáchání trestného 
činu krádeže byl předán Policii České 
republiky. V tomto případě bylo také   
u řidiče kontrolovaného vozidla zji-

Obytná zóna
- vyjíždění a přednost v jízdě

komunikaci. To platí i při vjíždění    
z  účelové pozemní komunikace nebo 
ze stezky pro cyklisty nebo z obytné 
nebo pěší zóny na jinou pozemní 
komunikaci.
Ve Velkém Týnci proto upozorňuji ři-
diče, kteří opouští obytnou zónu v  uli-
ci Chaloupky a směřují do ulic Zámec-
ká nebo Tovární, že musí dát přednost 
ostatním účastníkům silničního pro-
vozu, kteří se po těchto komunika-  
cích pohybují; neplatí zde pravidlo   
o přednosti zprava!

Dopravní zrcadlo na ulici Sokolská
(naproti prodejny smíšeného zboží)

atd.), je velmi žádoucí, aby v dané 
oblasti vystupňoval svoji pozornost,    
a pokud není situace zcela přehledná, 
tak i mírně snížil rychlost svého vo-
zidla.
Je ale také dobré připomenout, že 
řidič, který vyjíždí z parkoviště a vzhle-
dem k dopravní situaci nemá dobrý 
rozhled, by se měl řídit ustanovením   
§ 23 odst. 2 zákona č. 361/2000 Sb. 
tzn., vyžadují-li to okolnosti, zej-
ména nedostatečný rozhled, musí 
řidič zajistit bezpečné vjetí na po-
zemní komunikaci pomocí způ-
sobilé a náležitě poučené osoby.
Několik občanů mě oslovilo s  dota-
zem, zda nedochází při vjíždění a vyjí-
ždění z parkoviště k porušování do-
pravních předpisů, např. k  nedovole-
nému přejíždění podélné čáry sou-
vislé; níže uvádím, že ke zmiňovanému 
porušování nedochází.
Parkoviště u smíšeného zboží lze cha-
rakterizovat jako místo ležící mimo 
pozemní komunikaci. Dle § 4 písm. c) 
zákona č. 361/2000 Sb. je při účasti na 
provozu na pozemních komunikacích 
každý povinen řídit se světelnými, 
případně i doprovodnými akustickými 
signály, dopravními značkami, do-
pravními zařízeními a zařízeními pro 
provozní informace.
Následně je potom uvedeno u vodo-
rovné dopravní značky Podélná čára 
souvislá (V1a):
jsou-li touto značkou odděleny jízdní 
pruhy s protisměrným provozem, musí 
řidič jet vpravo od této značky; značku 
je zakázáno přejíždět nebo ji nákladem 
přesahovat, pokud to není nutné     
k objíždění, odbočování na místo 
ležící mimo pozemní komunikaci 
nebo vjíždění na pozemní komu-
nikaci z místa ležícího mimo po-
zemní komunikaci; značky se na 
stezce pro chodce a cyklisty označené 
značkou Stezka pro chodce a cyklisty 
rovněž užívá pro oddělení pruhu pro 
chodce a pruhu pro cyklisty.

Stručný přehled vybraných událostí

štěno řízení motorového vozidla pod 
vlivem jiné návykové látky, než alko-
holu.

·  Situace okolo zapáleného hnojiště 
na poli za místní částí Čechovice, které 
svým dýmem a  zápachem obtěžovalo 
okolní obce, byla konzultována s In-
spekcí životního prostředí. Obecní po-
licie po řadě oznámení od občanů 
kontaktovala zástupce akciové společ-
nosti AGRA Velký Týnec a.s., který ve 
spolupráci se SDH Velký Týnec zajistil 
uhašení hnojiště.

Kontakt na obecní policii:

Mgr. Filip Raclavský
strážník Obecní policie Velký Týnec

Pondělí a středa od  10:00 do 17:00 hodin

tel.: 725  544  540
email: 

V naléhavých případech nebo při nedostupnosti 
obecní policie volejte prosím Policii České 
republiky:
Tísňová linka 158
Obvodní oddělení PČR Olomouc III. 974 766 711

policie@velkytynec.cz
www.velkytynec.cz

OBECNÍ POLICIE

Stránku připravil Filip Raclavský
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Foto: F. Raclavský

Ilustrační foto

Foto: F. Raclavský
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Připravil Filip Raclavský

Analýza postoje občanů obce Velký Týnec ke kriminalitě v obciAnalýza postoje občanů obce Velký Týnec ke kriminalitě v obci



NOVÉ KNIHY

SLOUPEK POEZIE

ŽIVOTNÍ JUBILEA

IN
VELKY TYNEC

K O
´´

NOVÉ KNIHY
Místní knihovna Velký Týnec

Beletrie            

1. Kříženecký, J.: Jiří Adamíra: 
    noblesní král…

Naučná literatura

Připravila Marta Ivančíková

ŽIVOTNÍ JUBILEA

V  měsících červenci a srpnu 
blahopřejeme k narozeninám

těmto jubilantům

1. Clark, M.H.: Každý něco skrývá
2. Gabaldon, D.: Mořeplavec
3. Green st., J.: Mámin seznam
4. Hosseini, K.: Tisíce planoucích 
    sluncí
5. Kessler, L.: Schirmerovi zabijáci
6. Lance, J.: Temná hra paměti 
7. Lutz, J.: Spolubydlící
8. Mannel, B.: Vůně pouštní růže
9. Mina, D.: Konec vosí sezóny 

10. Moyes, J.: Poslední dopis od tvé 
      lásky
11. Parry, B.: Stíny horkého léta
12. Patterson, J.: Zabít Alexe Crosse
13. Stach, J.: Komisaři a vrazi
14. Stevens,  T.: Neviňátko
15. Viewegh, M.: Můj život po životě
16. Winkelmann, A.: Slepý instinkt
17. Žáček, J.: Krysáci jsou zase spolu   

Všem jubilantům srdečně blahopřejeme
a přejeme pevné zdraví!

1. Peyo: Příběh šmouly mrněte

Místní knihovna Vsisko

Beletrie dospělá           

Připravila Eliška Navrátilová

1. Cat Clarke: Jako v pavučině
2 .Barbara Nesvadbová: Borůvky. 
    Muži jsou skvělý doplněk
3. Anne-Dauphine Julliandová: Dva 
    krůčky po mokrém písku
4. Marie Cordonnierová: Marie anděl 
    v pokušení

5. Petra Nachtmanová: Podvedená 
    láska
6. Suzanne Hawleyová: Deník jedné   
    mrchy
7. Hana Marie Körnerová: Ve stínu 
    erbu
8. Jindřiška Ptáčková: Dva kroky od 
    stínu

Beletrie dětská           

2. Turk: Leonardo je pořád genius

SLOUPEK POEZIE
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91 let
pan Antonín Grygar z Čechovic

88 let
paní Marie Ferešová z Čechovic

87 let
paní Božena Facková ze Vsiska

86 let
pan Antonín Tomek z V. Týnce

82 let
pan Lubomír Musil z V. Týnce
paní Marie Stehurová ze Vsiska
pan Vladimír Hobza z V. Týnce

81 let
paní Blanka Horáčková z V. Týnce

80 let
paní Anna Jeřábková z V. Týnce
paní Jindřiška Nakládalová z  V. Týnce

70 let
paní Svatava Židáková z V. Týnce

75 let
paní Libuše Řehulová z V. Týnce

65 let
paní Jarmila Soukupová z V. Týnce

60 let
paní Miluše Zahradníková z V. Týnce

85 let
pan František Koutný z V. Týnce

84 let
paní Ludmila Baďurová z V. Týnce

83 let
pan Evžen Hutka z V. Týnce

70 let
paní Miroslava Pazderová z V. Týnce
paní Jarmila Marková z Čechovic

Červenec

Srpen

65 let
paní Václava Majerová z V. Týnce
paní Dana Pořízková z V. Týnce
paní Marie Křížková z V. Týnce

60 let
paní Alena Sojáková z V. Týnce
paní Danuše Vysloužilová z V. Týnce
pan Jan Stibor z Čechovic
pan Jaromír Pospíšil z V. Týnce

2. Paulík, I.: 77 výletů

letní
V areálu zámecké zahrady obce Velký Týnec 

se každou srpnovou sobotu promítá film,
 který si sami vyberete!

Více aktuálních informací o programu na www.velkytynec.cz

A jenom ty, jenom ty, sestřičko, víš, že stále mluvím cosi 
jiného, ne proto, že bych to chtěl, nýbrž proto, že česky ještě 
neumím; Čechem jsem se narodil, mezi Čechy jsem třicet let 
žil: ale česky dosud neumím, a jenom ty, sestřičko, víš, že 
mluvím pravdu, jenom ty víš, že nelhu nikomu, jenom ty víš, 
že neoklamávám Boha,…….. teprve nyní chápaje, co mínil 
hlas, který z  hořícího keře řekl Mojžíšovi: Sezuj obuv svou, 
neboť místo, na kterém stojíš, země svatá jest! Tvoje srdce, 
sestřičko, jest keřem hořícím, jenž hoří, a přece neshoří,…. 

Miriam
(úryvek z básně v próze)

 Jakub Deml 

Vybral Stanislav Denk





Nejčastějšími a současně nejzávaž-
nějšími původci chorob rostlin jsou 
houby. Způsobují více než 80 % všech 
významných chorob rostlin a jsou 
příčinou asi 60 % ztrát způsobova-
ných chorobami rostlin. Z celkového 
množství asi 1,5 milionů známých 
druhů hub (v ČR asi 10  000 druhů), 
těch, které jsou schopny vyvolat one-
mocnění rostlin je asi 10 tisíc a v na-
šich podmínkách je jich významných 
pouze(!) několik stovek. Houby ne-
obsahují chlorofyl, a proto se musí 
živit na mrtvé organické hmotě (sa-
profyticky, „hniložijně“) nebo parazi-
ticky (cizopasně).
Jedna z nejrozšířenějších skupin je 
označována jako padlí, které se na 
rostlinách projevují jako bílé moučna-
té povlaky (proto lidově též moučenky 
či moučnivky a slovensky múčnatky). 
Z hostitelských rostlin odčerpávají ži-
viny jen z povrchových buněk, do 
kterých pronikají pomocí speciálních 
přísavek. V žádném případě neproni-
kají hlouběji do rostlin, a proto je zcela 
bezdůvodné likvidovat celé napadené 
rostliny, jak je někdy doporučováno    
v případě hnědého padlí angreštů. 
Padlí, oproti většině ostatních skupin 
hub, mají jiné požadavky na klima-
tické podmínky prostředí - nevyhovuje 

RADY ZAHRÁDKÁŘŮM 
NA LETNÍ MĚSÍCE

RADY ZAHRÁDKÁŘŮM 
NA LETNÍ MĚSÍCE

jim vlhko a chladno, ale raději dávají 
přednost suchu (nebo střídání sucha   
a krátkodobého ovlhčení) a kolísavým 
teplotám. Proto se většinou vyskytují 
až od druhé poloviny léta. Padlí se 
může vyskytovat na mnoha zahrad-
ních rostlinách: révě vinné, angreštu, 
jabloních, broskvoních, jahodníku, 
okurkách a dalších tykvovitých rostli-
nách, hrachu, petrželi, mrkvi, tra-
vách, na řadě okrasných rostlin (např. 
růžích, astrách, begoniích, sedmi-
kráskách, zvoncích, gerberách, slu-
nečnicích, afrických fialkách, aj.) a na 
mnoha dalších rostlinách.
Preventivní ochrana je omezena pou-
ze na pěstování odolnějších odrůd, ne-
přehnojování dusíkem a včasné od-
straňování napadených rostlin nebo 
jejich částí. Z fungicidních přípravků 
je možné použít (uvedeny jsou jen ty, 
které jsou v prodeji i v drobném za-
hrádkářském balení): Clarinet 20 SC, 
Discus, Falcon 460 EC, Flint Plus, IQ-
Crystal, Karathane New, Ortiva, 
Quadris, Quadris Max, Topas 100 EC 
nebo Zato. Samozřejmě, že ne všechny 
tyto přípravky je možné použít proti 
všem výše uvedeným druhům padlí     
a že vždy je třeba se řídit platnými 
návody uvedenými na příbalových le-
tácích. 

Jaroslav Rod
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Ilustrační fotografie padlí



Setkání seniorských tanečních souborů ve Velkém Týnci

Foto: J. Friesner Foto: J. Friesner

Setkání seniorských tanečních souborů ve Velkém Týnci
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Foto: V. Kolesárová - Olomoucký deník Foto: V. Kolesárová - Olomoucký deník



REKONSTRUKCE JE U KONCE
Majitelé Smíšeného zboží Na Návsi 
oznamují všem milým zákazníkům, že 
dne 13. srpna 2014 ve 14.00 hodin 
týneckého času bude otevřena zre-
konstruovaná prodejna se 120 letou 
tradicí. Slavnostní zahájení bude pro-

REKONSTRUKCE JE U KONCE
vázet spousta překvapení! Hned bude-
te moci využít řady slev na vybrané 
druhy zboží. 

Jiří Novák, hlavní manažer

Hledám své dvě nevlastní sestry. Ni-
kdy jsem je neviděla a hrozně ráda 
bych je našla. Jmenují se Iva a Hana, za 
svobodna Miliánovy. Narodily se pra-
vděpodobně v rozmezí 1949-1951. 
Kdo je zná nebo znal? Možná jste s ni-
mi chodili do školy nebo byli sosusedé?
Jakoukoliv informaci o Ivě a Hance 

TÝNECKÉ LISTYObecní servis10

Kdo zná moje sestry?
můžete poslat na email: janamadsen 
@gmail.com nebo ji předat paní 
Kellerové na Obecním úřadě ve Vel-
kém Týnci, telefonicky na 585 151 115 
nebo osobně.  
Budu Vám velmi vděčná.
Jana Madsenová, rozená Miliánová. 

Foto: J. Friesner

Foto: J. Friesner

Foto: J. Friesner
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Před 100 lety – dne 1. července 1914 se narodil ve Stráni    
– Květná Mons. Doc. Mag. Josef OLEJNÍK, papežský prelát, 
katolický kněz, hudebník a pedagog, významný skladatel 
liturgické hudby a znalec gregoriánského chorálu.
V r. 1933 maturoval na Arcibiskupském gymnáziu v Kroměříži a poté studoval na 
Cyrilometodějské bohoslovecké fakultě v Olomouci, kde byl vysvěcen na kněze   
v r. 1938. Kaplanskou službu vykonával ve Vsetíně a v r. 1939 odešel studovat do 
Říma na Papežský institut posvátné hudby. Vojenskou službu vykonával 9 měsíců 
v  československé zahraniční armádě v Anglii. V l. 1945–50 byl vicesuperiorem 
kněžského semináře, učitelem zpěvu na CMBF v Olomouci a souběžně v l. 1948-
50 kaplanem v chrámu u sv. Michala. Do r. 1968 spravoval farnosti Andělská 
hora, Dětřichovice, Rudná pod Pradědem, později Tršice, Náměšť na Hané, 
Senice na Hané, Hlubočky. V r. 1968 složil Českou mši z Andělské Hory. V r. 1968 
se vrátil na olomouckou bohosloveckou fakultu a působil též do r. 1975                
v Litoměřicích, kdy mu byl odňat státní souhlas. Vyučovat začal opět po r. 1989, 
kdy působil jako odborný asistent církevního zpěvu na bohoslovecké fakultě. Od 
r. 1973 až do své smrti vedl smíšený chrámový sbor ve Velké Bystřici. Věnoval se 
zhudebňování liturgických textů. Jeho zhudebněné české bohoslužebné texty, 
zejména ordinária a žalmy zaznívají v našich kostelích od konce 60. l. V r. 1990 se 
stal docentem na CMTF v Olomouci v oboru liturgického zpěvu a vypomáhal ve 
farnosti Moravičany. Pro nemoc hlasivek musel v r. 1996 ukončit aktivní činnost 
v oblasti církevního zpěvu. Zemřel 11. 7. 2009 ve šternberské nemocnici. 
Pochován byl do kněžské hrobky v  rodišti.                                                                       
(Katalog kněžstva olomoucké arcidiecéze 1949. Olomouc 1949, s. 65. * Musil, J. 
V. : K osmdesátinám olomouckého hudebního pedagoga a skladatele. AUPO HVV 
1996)/

Před 65 lety – dne 1. července 1949 se narodil v Holici       
u Olomouce Pavel KONEČNÝ, ředitel kulturních institucí   
a sběratel naivního a lidového umění.
Po ukončení studií na FF UP oboru literatura, divadlo a filmu v r. 1974 působil     
v Divadle hudby jako dramaturg a posléze i ředitel. Od r. 1991 pracoval               
v Památkovém ústavu v Olomouci jako vedoucí oddělení evidence, dokumentace 
a informatiky a v l. 2005-10 byl ředitelem této instituce. Sběratelství naivního      
a lidového umění se začal věnovat už v době vysokoškolských studií. Během 
čtyřiceti let postupně shromáždil vzácnou sbírku, největší toho druhu v České 
republice. Kolekci tvoří téměř 600 děl od 40 českých i slovenských autorů. 
Výběrové půjčoval některá díla na výstavy do Liberce, Prahy, Šumperka, prezen-
toval je též v Divadle hudby nebo na Slovensko. V knize Umělci čistého srdce, 
kterou vydalo Muzeum umění v  Olomouci 2001, se dočteme nejen více o jubi-
lantovi, ale i o kumštýřích.

Jubilantovi přejeme hodně zdraví,
pohody, plno tvůrčí energie a trpělivosti!

Před 70 lety – dne 4. července 1944 se v Přerově narodila 
PhDr. Marie NÁDVORNÍKOVÁ, CSc., knihovnice a někdejší 
ředitelka Státní vědecké knihovny v Olomouci.
Působila v přerovské knihovně a též v Olomouci, kde se zabývala zejména 
bibliografií Moravika. V l. 1982-2003 byla ředitelkou olomoucké vědecké knihov-
ny. Je známou autorkou bibliografických soupisů a vlastivědných prací o severo-
moravském regionu. Na svém kontě má přes třicet publikací, převážně 
monografií. Řadu knih vydalo též Státní pedagogické nakladatelství. A to pře-
devším knihy o ekonomické geografii. Nejoblíbenější soupisy se zabývají českou 
životopisnou literaturou, významnými osobnostmi českého divadla a kalendá-
riem osobností Moravy pro období 2002-2005, na kterém se podílela spolu          
s Dr. Kubíčkem. Obor knihovnictví a informatiky přednášela na  FF MU v Brně.     
V r. 2003 dostala prestižní medaili Zdeňka Václava Tobolky, která se předává 
významným a zasloužilým knihovníkům od r. 2000. Po odchodu do důchodu se 
podílela na elektronickém zpracování katalogu prvotisků. Dočíst se o tom 
můžeme v odborném tisku a to zejména ve sborníku Sdružení knihoven České 
republiky v r. 2004. Najdeme zde také např. zajímavé stati o spisovatelce a po-
hádkářce Heleně Lisické (v r. 2009) a též o spisovateli a knihovníkovi Josefu 
Strnadelovi (2010).

Jubilantce srdečně gratulujeme a přejeme jí hodně zdraví,
tvůrčí energie a plno pohody do dalších let!

Před 80 lety – dne 10. července 1934 se v Olomouci naro-
dila Libuše KUNCOVÁ, česká prozaička a středoškolská 
profesorka.
Po maturitě na Obchodní akademii v Olomouci absolvovala Vyšší školu pedago-
gickou v Opavě a pak FF UP obor čeština a ruština, později doplnila studiem 
angličtiny a němčiny. Promovala v r. 1963. Zprvu působila jako středoškolská 
profesorka v Rýmařově, později na Ekonomické škole v Ostravě, kam se přestě-
hovala s manželem v r. 1961. Literárně debutovala povídkou v Literárních 
novinách v r. 1965. Později publikovala v Hostu, Plameni, Červeném květu a Uči-
telských novinách. Její knižní debut zmařil r. 1968 a doba normalizace. V r. 1970 
byla vykázána ze školství. Věnovala se pak zejména publikační činnosti. Spolu-
pracovala s manželem, terénním zoologem Ludvíkem Kuncem (1934). Textově 
se podílela na zpracování jeho devíti knižních titulů, ponejvíce o šelmách.           
V r. 1994 debutovala s knihou Rozumbradí. V novém tisíciletí pravidelně publi-
kovala v česko-slovenském periodiku Mosty. V r. 2006 vyšla v nakladatelství 
Repronis kniha Opíjení rohlíkem aneb zlaté oči, o rok později Děckoviny sta-
romódní a novomódní, kde vzpomíná na své dětství na Hané. Obě knihy 
ilustroval její manžel Ludvík Kunc. V r. 2014 vyšla pro přátele kniha Zrcadlo 
azurových dob (2014). Spousta rukopisů leží v šuplících nevydaná a také povíd-

ková kniha Haná malovaná, kterou chtěla vydat jako poctu milované Olomouci.

Jubilantce srdečně gratulujeme a přejeme jí hodně zdraví,
tvůrčí energie a plno pohody do dalších let!

Před 55 lety – dne 21. července 1959 se v Novém Jičíně 
narodil MUDr. Antonín POLÁCH, lékař a spisovatel.

Jubilantovi srdečně gratulujeme a přejeme zdraví, 
trvalý tvůrčí elán a hodně pohody do dalších let!

Před 90 lety – dne 22. července 1924 zemřel v Horce nad 
Moravou František MACHÁT, pokrokový rolník a starosta 
obce.
Narodil se v rolnické rodině 19. 6. 1853. Celý život zasvětil práci v  hospodářství 
a rozvoji rodné obce. Od pětadvaceti let zastával funkci starosty obce Horka nad 
Moravou. Zasloužil se o založení Vodního družstva, zřízení meliorací a postavení 
silnice do Olomouce. Jeho zásluhou byl také v r. 1884 založen Hasičský sbor        
v Horce nad Moravou. Od r. 1893 byl členem správní rady Rolnického pivovaru    
v Holici a o tři roky později působil ve výboru Hanáckého pivovaru v Holici          
a souběžně vykonával funkci místopředsedy představenstva Ústřední rolnické 
záložny v Olomouci..
(Machát, V.: Vladimír Machát byl rolnickým buditelem Hané. HND, 10. 7. 1998, 
s. 13. * Ševčíková, H.: Červnová výročí…Týnecké listy, 2003, č.6)

Před 70. lety - dne 27. července 1944 se narodila v Prostě-
jově RNDr. Jitka BRŮNOVÁ- LACHMANN, vědkyně a vý-
tvarnice.
V útlém dětství žila s rodiči ve Stínavě, v l. 1950-59 ve Štěpánově u Olomouce, 
odkud denně dojížděla autobusem na střední školu a poslední dva roky dojížděla 
z Prostějova.
Na Slovanském gymnáziu v Olomouci maturovala v r. 1961. Poté studovala PřF 
UP, obor matematika a chemie. V r. 1976 složila rigorózní zkoušky z matematiky 
a získala titul RNDr. Na umístěnku se dostala do Karviné, kde učila přes 10 let na 
střední škole. Seznámila se tam s házenkářem Františkem Brůnou, za kterého se 
provdala v r. 1969. Od r. 1985 učila v Olomouci na SOU farmaceutickém a na 
Gymnáziu Na Vlčinci. Přes 30 let působila v Jednotě českých matematiků            
a fyziků, kde byla činná i v ústředí. Publikovala nejen v odborných časopisech, 
ale i společenských periodikách: Betty, Xantypa aj. V červnu 1993 se představila 
kulturní veřejnosti v olomouckém muzeu. Její poezie, doprovázela fotografie 
Vladislava Galgonka Stromy a lidé. Na první pohled bylo patrné, že autorka 
stromy miluje a považuje je za živé bytosti, které mají stejnou energii jako lidé. 
Několik let působila na PřF UP v Olomouci. Maluje obrazy, které byly zařazeny 
do knihy společnosti SPIE - mezinárodní společnosti pro optiku v USA. Udržuje 
významné kontakty s vědci a umělci po celém světě. Její obrazy byly vystaveny 
na univerzitách v ČR, Německu, Francii, USA a dalších státech. V r. 2007 vyšla 
její půvabná monografie Tiché ozvěny světla.

Jubilantce srdečně gratulujeme a přejeme jí hodně zdraví,
tvůrčí energie a plno pohody do dalších let!

Před 40 lety – dne 29. července 1974 zemřel v Olomouci 
Stanislav KREJČÍ, básník, prozaik, dramatik a redaktor, 
užívající též pseudonym Stanislav K. Dolský.
Pocházel z Dolan u Olomouce, kde se narodil v chalupnické rodině 2. 5. 1889. 
Jeho literární začátky spadají do r. 1909, kdy začal v různých časopisech uve-
řejňovat první básně a povídky. V r. 1910 začal publikovat v  příloze Českého 
rolníka, který vycházel v  Předmostí u Přerova. V této době vyšla také jeho první 
básnická sbírka Když srdce mluvit chtělo. Od r. 1913 začal redigovat časopis 
Besídka (příloha Českého rolníka) a po válce se k této činnosti opět vrátil            
v l. 1923-25. Do vypuknutí 1. sv. války pracoval v rodném hospodářství, poté 
odešel na frontu, ale záhy byl v r. 1915 těžce raněn v jihovýchodní Haliči             
a v r. 1917 se vrátil domů jako invalida. Těžký úraz zcela změnil jeho životní 
dráhu. Pracoval jako záloženský úředník a obecní tajemník. Od r. 1939 až do 
odchodu do důchodu v  r. 1953, vykonával úřednickou činnost v  Olomouci, kam 

Po maturitě na gymnáziu v  rodišti, odešel v r. 1978 studovat vysokou školu do 
Olomouce. Po promoci na LF UP v  r. 1984 a vojenské službě v  Košicích nastoupil 
do nemocnice v  Popradě, kde pracoval do r. 1995. V listopadu 1989 vstoupil      
do komunální politiky a do r. 1993 byl poslancem městského zastupitelstva          
a v l. 1991-93 zastával funkci náměstka ředitele nemocnice. Po rozdělení 
Československa byl jedním  ze zakládajících členů Českého spolku na Slovensku 
a prvním předsedou regionální organizace ve Spiši. V r. 1995 odešel do Ra-
kouska, kde pracoval v  nemocnici Stolzape ve Štýrsku
jako zástupce primáře interního oddělení. V říjnu 2012 přešel do nemocnice       
v jižním Štýrsku. V lednu 2013 si otevřel soukromou praxi pro interní choroby      
- v Grazu. Do literatury vstoupil v r. 1990 románem „Stín Persepole“. Na svém 
kontě má dosud devět historických románů. O pět let později vyšel román           
o osudech moravských věrozvěstů Cyrila a Metoděje s  názvem Bratři ze Soluně, 
který se v r. 2013 dočkal i 2. vydání. Také další titul Herodes – židovský král 
(1998) vyšel po druhé s názvem Já, Herodes (2005). Pokusil se zde o analýzu 
vzniku zla. Boj krále Lucemburského o uherský trůn popisuje v knize A stanu se 
králem (2002). Postavu královny Alžběty Rejčky přiblížil v románě Richenza 
(2004). Události církevního koncilu v  Kostnici vykresluje v  knížce Mezi císařem 
a papežem (2006). Další romány: Zločiny českých králů (2008), Cti otce svého, 
ale miluj ženu svou (2010) a Až zemře král (2013), který se odehrává ve středo-
věké Itálii. Jubilující autor má také zajímavé webové stránky, kde píše eseje, 
fejetony a různé zajímavé články.

... pokračování na straně 12
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dojížděl od r. 1940 ze Svatého Kopečka, kde bydlel. Publikoval v řadě periodik: 
Červený květ, České slovo, Lidové noviny, Moravský deník, Našinec, Niva, 
Osvětová práce, Sborník Vlastivědné společnosti muzejní, Selské listy, Svoboda, 
Svobodné slovo, Venkov, Volné slovo aj. Těžiště jeho literární tvorby tkví              
v románech a kronikách, jimiž zachytil na osudech svého rodiště novodobou 
historii hanáckého podhůří Jeseníků. Většina jeho románů se opírá o archivní 
studia nebo životní zážitky. První próza pod pseudonymem  St. K. Dolský  vyšla    
v r. 1920 pod názvem Po cestách neschůdných. V r. 1926 napsal drama Selské 
povstání, též pod pseudonymem. V r. 1937 vyšel jeho román Hluboká brázda.     
V r. 1940 vydal hru Kovář z Henčlova, která měla též premiéru, a dvě básnické 
sbírky: Pod Jedovou a Me z  Kopanin.  Kniha Potrestaný sedlák vyšla v r. 1944      
v edici Stejskalovy malé pohádky v Brně. Ve 40. l. vyšly ještě romány: Na souvrati 
(1941), Kramář Marin (1943), Chalupy neuhnou (1946), Věrná stráž (1949), 
Slunce nad Jedovou (1957, přeprac. 1970) a v r. 1959 román Dědina dokořán. 
Půvabnou bibliofilii Na památko z Hané vydala v r. 1969 olomoucká okresní 
knihovna. Z prostředí hanácké vesnice bral motivy také ke svým hrám, náro-
dopisným pásmům a vlastivědným studiím.
(Lexikon české literatury. 2/II. Praha, Academia 1993, s. 972 – 973. *  Kunc, J.: 
Slovník soudobých českých spisovatelů. Praha 1945, s. 420-421. * Ševčíková, H.: 
Haná v  dětské literatuře. Olomouc 1993, s. 18)

Před 85 lety – dne 31. července 1929 se narodil v Grygově 
Lubomír PLEVA, středoškolský pedagog a fenomenální 
hudebník, mistr světa ve hře na harmoniku.
Maturoval na České reálce v Olomouci v r. 1949. Poté studoval na FF UP             
v Olomouci, obor tělesná a branná výchova, angličtina a dálkově občanskou 
nauku, kde absolvoval v  r. 1953. Učil se hrát na housle u prof. F. Černého (1904-
78), ve hře na foukací harmoniku byl samouk a začal se hře učit v šestnácti 
letech. Na univerzitě byl primášem cimbálové muziky a hrál na kontrabas            
v  tanečních orchestrech. S  harmonikou začal vystupovat v r. 1950. V l. 1955-62 

pravidelně vítězil v celostátní soutěži lidové umělecké tvořivosti, od r. 1964 se 
zúčastňoval též evropských a světových soutěží, pořádaných světovou harmoni-
kářskou federací, nejdříve korespondenčně a v  l. 1971-75 pak vždy zvítězil na 
mistrovství světa (Holandsko, Belgie, Německo). První snímek nahrál v  Česko-
slovenském rozhlase Brno v r. 1957 s dirigentskou taktovkou Ladislava Koz-
derky. Poté spolupracoval s rozhlasovými orchestry v Bratislavě, Brně, Olo-
mouci, Ostravě, s orchestrem Gustava Broma, Karla Vlacha, V. Hybše TOČR,       
s  televizními studii, nahrál hudbu k řadě filmů i televizních inscenací. Poprvé 
„živě“ vystupoval v r. 1958 v Bratislavě při silvestrovském vysílání. Spolupra-
coval s  filmovými studii v  Praze a Gottwaldově (Zlíně), byl činný i v TV studiích   
v  zahraničí, v  evropských zemích i v  USA. V  r. 1974 v  Kanadě absolvoval na 
182 vystoupení v  Montrealu, Torontu, Quebecu a Ottavě. V  r. 1980 vystupoval    
s orchestrem Ladislava Štaidla na Galakoncertu Čs. televize pro Eurovizi            
a Intervizi ve Sporting Clubu Monaco v Monaku. K nejvýznamnějším okamžikům 
jeho hudební kariéry patřilo úspěšné vystoupení na závěrečném galakoncertu    
v  Detroitu v USA v r. 1991. Mistr Pleva byl vybrán do poroty obnoveného 
mistrovství světa ve hře na foukací harmoniku, které se konalo ve Spojených 
státech. Od r. 1992 již neúčinkoval. Naposledy vystoupil pár měsíců před smrtí 
při křtu CD Přerovské nocturno, které sestavil Jaroslav Wykrent a obsahuje       
21 orchestrálních nahrávek z l. 1975-92. Byl činný i metodicky. V r. 1960 napsal 
učebnici Foukací harmonika (spolu s  M. Kunou). Zemřel 1. 8. 1998 v Přerově.     
V r. 2005 a 2007 se v Grygově konaly výstavy fotografií pod názvem Muž              
s harmonikou v kapse a s fotoaparátem na krku. Z vyprávění paní Anny 
Bundilové, roz. Plevové, sestry pana Plevy, jsem se dozvěděla, že Lubomír Pleva 
jezdíval do Velkého Týnce hrávat společně s  otcem a synem Antonínem Tomkem. 
(Literatura: Encyklopedie jazzu a moderní populární hudby. Praha 1990, s. 424-
425. *  Nekrolog – Přerovské echo, 7, 7. 9. 1998, s. 15. *  Sukaná, J.: Grygovská 
občanská galerie. Webová stránka Grygova.)

Připravila Hana Ševčíková

Jsou období a události, které se i s od-
stupem doby vysvětlují nesnadno. 
Snad proto se o nich raději nemluví    
a nepíše. Mezi ně patří období krátké 
tzv. Druhé republiky, to je od října 
1938 do března 1939. Masarykova 
první republika byla takříkajíc na 
kolenou, prezidentem byl E. Hácha     
a Německo začínalo už u Přáslavic. 
Snad nikdo si nedělal iluze, že za ně-
jaký čas Němci okupují i tu okleštěnou 
Česko-slovenskou republiku a někte-
ří, jak tomu při změně režimů bývá, 
vycítili příležitost „ke korytům“, jiní se 
zase chtěli pomstít za různá „příkoří“, 
která jim republika po r. 1918 při-
nesla. Zapšklí, plni zlosti dávali najevo 
své pravé, dlouho utajované smýšlení 
i ve Velkém Týnci. Hledali, zda někdo 
neměl židovské předky, kdo a do jaké-
ho chodí kostela, zda nevynechává 
zpověď a u žen třeba vyšli s požadav-
kem zákazu jízdy na kole „stran ne-
mravného vystrčení se“. 
Paní Marie Kremláčková uváděla je-
den z příkladů netolerantního vystu-
pování při oslavách 28. října v zánov-
ním „Společňáku“. Důstojná a téměř 
smutná to byla slavnost za obrovské 
účasti spolků a občanstva. Hlavní pro-
jev ladil starosta Navrátil do smířli-
vého a opatrného tónu, vzpomínal pa-
dlých na bojištích, letmo se dotkl hrůz 
války ve Španělsku. Nastala kratičká 
pauza, než zazní státní hymna, a do 
ticha se ozvalo: „Padlých a legií zpo-
mináš, o przněni španělských jeptišek 
ani hov..“ Sálem otřásla bouře nevole. 
Než hudba spustila hymnu, odpověděl 
starosta Navrátil provokatérovi, jinak 
všeobecně známému velmi konzerva-
tivními postoji: „Hitler je blízko, ale né 
v Týnco, tož zavře hobo, než po ni 
dostaneš!" Lidé tleskali, křičeli na 
znamení souhlasu a do toho státní hy-
mna… Pak vyšli ven do sychravého 
podvečera a řečeno slovy Karla Kryla 
netušili, „že ta následující noc nebude 
krátká a nepomůže zavírat vrátka“, 
jak v  roce 1968. 
Doba Druhé republiky byla určitě 
největším vzepětím kulturního života 
ve Velkém Týnci. Několik ochotnic-
kých divadelních spolků, tělovýchova, 
hudba, různé výstavy, plesy i výchov-
né přednášky. To je nakonec dost zná-
mo a paní Kremláčková na vše ze-

Z KAPSÁŘE VZPOMÍNEK MARIE KREMLÁČKOVÉZ KAPSÁŘE VZPOMÍNEK MARIE KREMLÁČKOVÉ
díl čtvrtý

O Druhé republice, klubu ELK a Jakubu Demlovi
vrubně vzpomínala. Najednou jsem 
zbystřil sluch, jelikož padla slova: 
„Taky zme mněle ten ELK klub, než ho 
Němci zakázale!“ 
Neuvedu čtenáře do rozpaků a struč-
ně vysvětlím, že ELK je zkratka pro 
Evropský literární klub. Něco jak Klub 
čtenářů blahé paměti. ELK vydával 
hodnotné knihy, zasílal je za přijatelné 
ceny, a v některých místech, kde bylo 
více zájemců o kulturní život, vůbec 
zakládal i neformální čtenářské kluby 
se širším rozsahem, jako jsou besedy  
s autory a různé přednášky.
V některých týneckých domácnostech 
se dají najít krásně graficky upravené, 
výborně vytištěné a obsahem hodnot-
né knížky ELKu ještě dnes. „Tož kolek 
belo členu, těžko řict, ale neco kolem 
třiceti určitě. Zkosíme jich vepo-
čítávat: Slezákovi a Hutkovi, Bečákovi 
a mladý Fajt, Kremláčkovi a mladi Ne-
šporovi, Anežka Šmidákova a archi-
tekt Zeman, zubař Netesal, pak štu-
dent Franta Dostál, mladi Hrdlečkovi 
a pak taky učiteli jako Strnad, Anna 
Doupalová, Fischer, Skoupilová, Sta-
věliková. Jeden už nemá paměť, 
pravda co bývala, šak to znáte.“ Znám 
to a je to po sedmdesátce čím dál tím 
horší. I když si až na výjimku dokážu za 
každým jménem „Elkařů“ toho či ono-
ho představit. „Přednáške si moc ne-
pamatojo, ale meslim,že tade až ze 
Šternberka bela spisovatelka Pavla 
Kytlicová, to zjednale Slezáci. A na 
podzem osmatřicátyho zme chtěle 
pozvat Jakuba Demla, to bel básnik     
a bývalý kněz, pořád se o něm a proti 
němo psalo v novinách, tož zme na 
něho bele zvědavy, co je zač.“ Paní se 
odmlčela a pak skoro vyhrkla: „Ale 
pane Chytil, s tým nastala mela, že si 
to nedovedete představit!“ Chvilka 
pomyslného listování v paměti se sna-
hou barvitě vylíčit ráz doby vyústila ve 
směs detailních útržků vzpomínek, 
které jsme museli roztřídit, abychom 
se dobrali určité souvislosti osoby 
Jakuba Demla oproti týneckým mra-
vokárcům a konzervativcům.
„Elkaři“ si zprvu nebyli vědomi něja-
kého až zuřivého odmítání osobnosti 
Demlovy, nijak se s tím netajili a paní 
Kremláčková vzpomíná, že tajně po-
mýšlela na uspořádání besedy s básní-
kem v případě pěkného počasí v jejich 

zahradní „chládečnici“ řečeno týnec-
ky, jinak též besídce nebo altánku. Ta 
jejich zahradní stavbička byla prý nej-
větší v celé obci a stavěl ji stolař a ama-
térský fotograf Řehula ze Dvora.
Zkrátka v Praze literární kavárny,       
v Týnci literární chládečnice. Pamět-
nice na sebe prozradila, že byla v mlá-
dí poetická duše,  že spolu s manželem 
sedávali za letních večerů nad spla-
vem Týnečky, pozorovali roje svítících 
svatojánských mušek, jak se ozýval 
sýček a tiše vzduchem plachtili ne-
topýři...
Ale od romantiky k tvrdé realitě te-
hdejší doby! Dnešní rychlo kvašení 
vykladači historie nevědí většinou       
o tom, že za Druhé republiky byla 
tvrdá cenzura. Vše se muselo včas 
předem hlásit, od Božího Těla počínaje 
přes divadla a po ten literární dý-
chánek s Demlem konče.
Než Elkaři stačili zažádat, byla na obci 
petice „mravných občanů naší osady 
proti účinkování lžikněze, nemravy a v 
konkubinátu nemravném si libujícím 
dotyčným Demlem z Tasova“. Pode-
psáno bylo asi 40 občanů, z nichž ně-
kolik z Grygova, více pak z Čechovic.  
K petici bylo přiloženo svědectví jisté 
M. pocházející z Tasova, která „přísež-
ně jest schopna doložiti zločinné cho-
vání bývalého kněze s nářadím modli-
tebním“.
Zastupitelstvo bylo osloveno pány z ji-
sté politické strany, a byli to pánové M. 
Podmolík, A. Gába, A. Majer, B. Plšek  
a F. Doubravský, že žádají zákaz této 
lid svou nemravností pobuřující před-
náškou v celé farnosti. Jinak že zváží 
účast na jednání vedení obce.
„Tož, Deml sem, Deml tam,“ měl prý 
říci starosta a účast Jakuba Demla v li-
terárním klubu ELK tím byla, spor-
tovně řečeno odpískána! Členové 
ELKu, zejména ti mladí, protestovali    
a „řikale, pozvem ho, ať třeba te ko-
stelní okna zlostů popraskají“, kdežto 
ti starší jejich vzpouru zase krotili, že 
doba je velmi nejistá.
Zajímavé je, že protidemlovský petiční 
výbor podal též udání na zdejší čet-
nické stanici stran „konkubinátu 
lžikněze Demla a znesvěcení věcí 
obřadních“, což pečlivě „nadatloval“ 
do protokolu vrchní strážmistr jmé-
nem Švancara. V „Udání pro dospělé“, 

jak je spis nadepsán, stojí mimo jiné 
svědectví: „Sama vím, že Deml vra-
cející se z výkonu pohřebního do vily 
své byl ožhralý a monstranci kostelní 
se válelo v křikopě.“ 
Říkáte si asi, že to skutečně není nic 
chvályhodného? Souhlasím s vámi. 
Představte si však, že právě ta slova 
panímámy z Týnce nakonec Jakubu 
Demlovi pomohla! Po válce byl totiž 
souzen mj. za kolaboraci s  Němci, a to 
různými formami účasti v protižidov-
ském tažení. U soudu měl však moc-
ného zastánce v osobě komunisty 
básníka Vítězslava Nezvala, a bylo tam 
též citování vyjádření paní M. o „mon-
stranci v křikopě“! Obhajoba toho zde 
dokázala využít v Demlův prospěch 
jako důkazu jeho svobodomyslnosti (!) 
a nakonec byl osvobozen.
Paní M. pak po Týnci vykládala: „Tož 
nevim, ešle sem to řekla dobře, anebo 
špatně?“ Jakub Deml tak do naší obce 
nikdy nepřijel a nebýt vzpo mínek paní 
mlynářky Kremláčkové, přišli bychom 
o zajímavý detail z naší obecní histo-
rie. ELK už zde nebyl po válce obnoven 
a v „literární chlá dečnici“ se už jen 
sušily léčivé byliny a ukládalo ovoce.
Dlužno ještě podotknout, že průběh 
okupace značně pozměnil smýšlení 
lidí a někteří zde zmínění konzerva-
tivci přešli po roku 1945 na „poněkud 
jiné pozice“, řečeno ohleduplně. Vyjá-
dření paní M. o „monstraci v křikopě“ 
jsem od ní osobně slyšel.
Poznámka: V Demlově obci Tasově 
jsem byl mnohokrát díky tomu, že řidič 
mého speciálu P-V3S „pyro“ pocházel 
z Tasova a blízko byl jeden z muničních 
skladů. K. měl doma ženu s malým 
dítětem a tak jsme tam dělali povinné 
přestávky. Chodil jsem po dědině, 
Demlova vila mi připomínala moc dům 
Skoupilů u Bystřické cesty v Týnci. 
Nikdy se mi ale nepodařilo podívat se 
dovnitř. Děda řidiče K. byl u Demlů 
zaměstnán a vyprávěl prý různé 
historky z básníkovy domácnosti. Zej-
ména o pobytech Josefa Váchala, což 
byl světoznámý malíř a grafik. Jednou 
prý s Demlem popili a Váchal jim 
zmizel. Schoval se do krbu, kde usnul, 
příhodu pak nakreslil. Rodina K. mi 
petit obrázek darovala. Váchal ho 
dědovi věnoval, ale vůbec se mu 
nelíbil.

Jaroslav Chytil
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Zatčena byla i dcera hospodského z Vacanovic
Zatím se válka rozzuřila na všech svě-
tových frontách. Naši lidé z Tršic byli 
zpočátku všichni na ruské frontě a po 
vypuknutí války s Itálií byli hodně 
přemísťováni na tuto frontu: Několik 
hlavně starších vojáků bylo v Albánii, 
kteří si odtud přivezli malárii (Ulica, 
Holiš a spol.). Jakub Kiml byl s turec-
kou armádou v Malé Asii, kde čelil 
anglické armádě z Egypta. Turecké 
vojsko bylo zase přemisťováno k nám. 
Tak byly oddíly tureckého vojska ve 
Valašském Meziříčí, Brně, Broumově 
a jinde. Naše české pluky byly přemí-
sťovány do Maďarska a Halíče. Maďaři 
a Poláci zase k nám. Náš Hanácký pluk 
č. 54 bylo přeložen z Olomouce do 
Sanoku v Haliči. V Olomouci, v Pře-
rově a Hranicích byly zase pluky pol-
ské. Čas od času přišla zpráva, že 
některý náš příslušník padl nebo byl 
raněn. Rodiče se strachovali o syny. 
Mnohdy se odehrávaly srdcervoucí 
scény po dojití takové zprávy. Tak 
Maštalíř Baltazar, mladý odvedený 
zdejší tesař byl v ruském zajetí na 
Sibiři v Omsku. Odtud přišel na úřad 
obecní od jeho kamaráda lístek polní 
pošty se sdělením, že "válečný zajatec 
Maštalíř Baltazar, pocházející z Tršic 
u Olomouce náhle v zajetí zemřel. Tato 
poslední tři slova byla ale cenzurou 
(asi ruskou) silně zaškrtána inkousto-
vou tužkou. Mladá jeho žena, když      
v obecní kanceláři slyšela ono sdělení, 
svalila se na zem, rvala si vlasy a zdálo 
se, že se pomine smysly. Takových 
scén se během války odehrálo mnoho. 
Na obecní úřad také přišel telegram 
tohoto znění: "Četař Štajgr Stanislav 
dnes na tyfus zemřel, uvědomte ro-
dinu. Vojenská epidemická stanice ve 
Wadovicích". Jaké bylo zděšení u nic 
netušící manželky, možno si před-
stavit. 

Zatím nastala nová fáze, prvně na 
frontě ruské. Naši lidé počali přebíhat 
nebo se nechali schválně zajmout od 
Rusů. To už byl počátek organizo-
vaného odboje a tvoření se legií v Rus-
ku na podnět našeho nynějšího milova-
ného prezidenta T. G. Masaryka. Když 
bylo rakouským velením toto zjištěno, 
nastala ostrá perzekuce českého lidu   
a sta lidí vězelo v žalářích. Třeba pro 
nepatrná provinění. Mnozí to zaplatili 
i smrtí. Válečný soud byl umístěn v Mo-
ravské Ostravě a měl plné ruce práce. 
Tam byli také náhlým soudem od-
souzeni a zastřeleni Slavomír Kra-
tochvíl, sokolský činovník z Přerova     
a z Prostějova krejčovský mistr Kotek, 
a sice pro rozšiřování ruských letáků. 
Naši čelní národní politikové Dr. Kra-
mář, Klofáč, Machar, Červinka, byli 
uvězněni a posléze k smrti provazem 
odsouzeni. Mezi těmito byl také Josef 
Zamazal, rodák z Malých Prosenic, 
tehdy účetní sladovny v Brodku. Sebe-
menší národní projev byl potlačován   
a vše co bylo v národních barvách bylo 
odstraňováno (i pivní sklenice s národ-
ními trikolórami v hostincích). Obrazy 
korunovačních českých klenotů a jiné 
význačnější z českých dějin musely být 
z veřejných místností odstraněny. 
Zvláště horlivě po těchto věcech pá-
tral a je nechával odstraňovat okresní 
četnický strážmistr Blaschke, a také 
proto byl po převratu ihned svého mí-
sta zbaven. Z blízkých Vacanovic byla 
zatčena a v Moravské Ostravě vězně-
na a souzena dcera tamního hostin-
ského, Božena Pospíšilová. Celé její 
provinění bylo toto. V hostinské mí-
stnosti něco šila na šicím stroji, když 
přišel do místnosti host, nějaký ob-
chodník s dobytkem, tázal se jí co to 
šije. Odpověděla s úsměvem, že pra-
por. Na jeho otázku, k čemu prapor, 

řekla, že zda-li neví, že rakouská 
pevnost v Haliči Premyšl padla. Na 
udání onoho obchodníka byla tato zat-
čena a do Moravské Ostravy odveze-
na, kdež byla asi dva měsíce ve vyše-
třovací vazbě a pak byla propuštěna. 
Vymluvila se, že mínila prapor smu-
teční, černý a nikoliv oslavný. Já jako 
starosta obce byl jsem povolán s Aloi-
sem Zbořilem, rolnickým synem, před 
vojenský soud do Brna a sice proto, že 
prý jsem mu řekl, že nemá jíti k odvodu 
(třídění), a proto se nedostavil. Byl 
zřejmě neschopný (zkřivení páteře). 
Proto jsem mu řekl, aby nechodil         
a u soudu jsem se vymluvil, že jsem 
vyhlášce dobře nerozuměl. K onomu 
třídění se měli dostaviti bez rozdílu 
všichni i zřejmě neschopní. Stáli jsme 
oba před vojenským tribunálem a pan 
auditor na nás hodně ostře „bekal”, ale 
pak nás oba osvobodili a mě ještě 
jízdné dráhou do Brna zaplatili. 
Obecnímu úřadu přišlo prvé úřední 
sdělení o učiteli zdejším p. Meth. Vacu-
líkovi v němž bylo sdělováno, že se 
dopustil velezrady a že se mu jeho 
veškerý majetek zabavuje a propadá 
ve prospěch státu. Později přišlo ta-
kových sdělení ještě několik. Na frontě 
italské začalo přebíhání a tvoření legii. 
V Itálii organizoval odboj M. R. Šte-
fánik, později náš první ministr 
národní obrany, který pak tragickým 
pádem letadla u Bratislavy zahynul. 
Některý voják donesl z italské fronty 
leták, který byl shazován do posic 
rakouské armády z italských letadel. 
Jest tohoto znění: „Čechové a Slováci ! 
Císař rakouský, jenž národu našemu 
upírá právo na svobodný život a volný 
rozvoj, znova dává rozkaz, abyste šli 
kupředu, abyste pro jeho slávu a moc 
prolévali krev a obětovali své životy. 
Máte napadnouti a rdousiti Italy naše 

spojence, přátele a bratry. Nejen my,    
i národ doma v Praze v minulých dnech 
schválil a uzavřel spojeneckou smlou-
vu s národem italským, jenž pamětliv 
vznešených ideálů své historie uznal    
i naši svobodu a samostatnost.” 

Dodatek Jaroslava Béma: Od dodání 
dobytka jatečního obec osvobozena 
nebyla, protože náš politický okres byl 
pojat do válečného pásma a dobytek se 
musel dodávat hned brzy po mobi-
lizaci. V okresích, které nebyly pojaty 
do válečného pásma, začalo se s rekvi-
zicemi mnohem později. Tak obec 
dostala nařízení asi koncem září dodat 
čtyřicet kusů hovězího dobytka do 
Hranic. Toto nařízení pak bylo změ-
něno a sice dobytek se dodával do 
Lipníka. 
Vzhledem ke katastrofální povodni    
6. srpna 1914 byli jsme (naše obec) 
ušetřeni dodáni přípřeže na ruskou 
frontu. Zato ale museli jsme denně 
šest potahů poskytovati za nepatrnou 
náhradu při stavbě vojenských ne-
mocničních baráků v Lipníku, což 
trvalo přes celou zimu. Potahy se tam 
posílaly střídavě vždy na týden. Mezi 
koňmi tam vypukla nakažlivá plícní 
choroba na níž uhynulo asi pět koní za 
něž se žádná náhrada nedostala. 
Následkem toho, že jsme byli pojati do 
válečného pásma, musely se všechny 
zbraně odevzdati u okresního hejt-
manství. Zbraně tyto tam zavezl dne  
6. srpna v den velké povodně mlynář 
Karel Bém (prostřední mlýn). Když 
přijel k večeru domů, tak do mlýna se 
nemohl dostat pro spousty vod, které 
se valily protrženými hrázemi rybníka 
z obou stran kolem mlýna. 

Připravil Miroslav Rozkošný

Někteří nad tím asi zakroutí hlavou, že 
toto tady teda ještě nebylo. Při 
pohledu z dálky na panorama obce 
sice poněkud vyniká silueta kostela     
i zámku, ale k pražské dominantě to 
má opravdu, ale opravdu daleko. Však 
se „tema Hračanama" myslí něco 
úplně jiného. Někteří už možná tuší, 
sem tam někdo to už slyšel, když 
končil zámecký sraz jednoho „o dost“ 
dříve narozeného ročníku.
Mé seznámení s pojmenováním začalo 
na dost neobvyklém místě - na oční 
klinice, v čekárně před operačním 
sálem. Stálo nás tam pět postaviček    
v očekávání brilantního operačního 
zákroku skvělé paní dr. Hrabčíkové. 
Pro mne to byl neobvyklý zážitek, 
nikdy jsem ještě nebyl v nemocnici. 
Když už jsem byl nějak operován, tak 
jsem byl sešíván „zaživa“: doktor šil, 
dva si na mne klekli a lapiduch držel 
levou ruku mezi nohama, abych se 
moc necukal.

TÝNECKÉ „HRADČANY“
úvahy a názory

V předsálí operačního sálu to bylo jiné. 
Dámy měly na sobě noční košile 
málem až po zem, na hlavách po uši 
naražené čepce, páni totéž „v bé-
žovém“. Čas se strašně vlekl a tak se 
nezávazně plkalo. Paní vedle byla       z 
Uničova a učila dříve asi výtvarnou 
výchovu, její manžel byl z Týnce a tak 
jsme plynule přešli k tomu, co se v Týn-
ci mění a že je to skoro úplně k lepší mu 
a k nepoznání pro ty, co už tam dlouho 
nebyli.
„Akorát nevím, jak to dopadne s těma 
Hradčanama, to je přece jedinečná 
příležitost, mohla by tam být jakási 
vstupní brána obce na ideálním místě 
!“ Bylo asi viditelno, že jsem poněkud 
znejistěl, nevěda, co je tím myšleno.
Dáma se už nedala zastavit a pokra-
čovala otázkou, na kterou si sama 
hned odpovídala. Že se „trochu“ vyzná 
ve výtvarném umění, potažmo malíř-
ství a delší dobu rozestavěný krásný     
a ojedinělý objekt vedle té drátěné 

sochy, které mnozí říkají „Zmuda“ - 
zkrátka pozůstatek stavení č. 17 jí ně-
čím právě ty Hradčany připomíná... 
Proti gustu žádný dišputát, nic jiného 
mi v té době hlava „nevyrobila“, až      
o něco později. Byl jsem vyvolán k zá-
kroku.
Tu paní jsem pak už neviděl. Vezl jsem 
se domů sanitkou, měl jsem to ze 
všech nejdál, oko bolelo a tak jsem 
přemýšlel o těch „Hradčanách“. Zcela 
jsem sou-hlasil s názorem, že zbourat 
torzo starého hanáckého dvora by bylo 
nero-zumné. Nikde v širokém okolí se 
ne-najde podobný architektonický 
prvek nepochybné hodnoty, a když se 
zbou-rá, nikdy už nikdo takový 
nepostaví. Je třeba se dívat na problém 
v celé šíři, existují přece určité 
kulturní a vůbec základní estetické 
dimenze toho, co je součást kulturního 
dědictví a co je bezcenný stavební 
prvek kdykoliv a čímkoliv nahradi-
telný.
Pokoušel jsem se tento svůj názor 
ověřovat u několika svých vrstevníků  
a setkal jsem s téměř bezvýhradným 
souhlasem. Jedna spolužačka se do-
konce vyjádřila tak, že i dosavadní 
napůl zbořené stavení „vyzařuje něco 
pozi tivně laděného, jako z nějakých 
starých obrazů, a kdyby se to ošetřilo, 
po případě dal tomu vhodný kabát, pak 
by to byl ideální objekt kulturního či 
společenského zaměření. Třeba in-
formační středisko uprostřed obce     
a hned vedle expozice z dějin obce. 

Přesně tak to mají v Lanžhotě i jinde.“
To přirovnání ke starým obrazům mi 
nedalo a tak jsem si hned vyhledal 
obrazy Hieronyma Bosche, mága to 
raně renesanční nizozemské malby,    
a vida, opuštěný vesnický dům na 
obraze Návrat marnotratného syna    z 
roku 1490 jako by měl dvojníka ve 
stavbičce našeho č. 17. Myslím tím ten 
bývalý špejchárek neomítnutý. Mj. je 
už na velmi starých plánech obce a je 
to velice stará, kdysi obvyklá, dnes jen 
ojediněle zachovalá součást hospo-
dářství. Ve Velkém Týnci je to asi 
poslední svého druhu. Jistě, můžeme 
se nad tím třeba pousmát. Ale je to 
trochu jinak.
Profesor F. Dvořák blahé paměti nám 
říkával, že v případech pochybností, 
zda jde jen o něco „obyčejného“ nebo 
cenného platí ve sporech přísloví a to 
polské, že jinak voní seno koním a ji-
nak zamilovaným. Kdo tomu možná 
neporozumí, neměl by o některých 
věcech rozhodovat. Ať má nebo nemá 
tu nebo onu funkci.
Argument druhu, že proč dělat další 
cukrárnu, když si občan může zajít pro 
zákusky na hřiště(!), není myslím        
z těch, které by se měly brát úplně 
vážně. Nesnižme se k pakulturní argu-
mentaci developerů schopných zbou-
rat kus opravdových Hradčan a posta-
vit tam pár mrakodrapů. 

Jaroslav Chytil
Foto: archiv TL



Odjakževa bele žna nýdúležitíšim ob-
dobim dědinskyho života. Týkale se 
jak zemědělcu, tak aji všeckých ostat-
nich ledi, aji bezzemku. Sklúzelo se 
obili chlebovy aji krmny. V našech 
podminkách na Haný je to doba věčinú 
od 10. červenca do 20. srpna. A meze 
dědinama týnecký kolátore (farnosti) 
bývaji rozdile začátko žní až týdenni. 
Spiš se seklo v  Gregově a Vsesko, pár 
dni pozdíš v Týnco, Ščechovicich a Kr-
čimani, eště pozdíš v Hoskovicih a ta-
ky na Záchlomi. Tade o nás měl každý 
hospodář zasetú aji ryž (žito) - obili 
chlebovy. A ryž bývala taky prvni 
zralá. Nývic belo nasetyho ječimeňa - 
krminyho obili pro dobetek hovězi, 
vepřový e drobný. Žeta (pšenice) belo 
miň jak ječimeňa, to bel základ pro 
dostatek múke - na jidlo a pro drubež. 
Oves bel potřebný pro koně, ale aji se 
šrotoval hovězimo. A selo se taky pro-
so. Prosná kaša bela důležitá v koche-
ni a jako základni krmeni pro maly ko-
řátka. Kaša se dělala v Týnco ve vr-
chnim mlýně o Prečanu (Plachých      
č. p. 83), tam se taky hlavně šrotovalo. 
V dulnim mlýně o Kremláčku se mlelo, 
šrotovalo, ale kaša se tam nedělala.   
O dulniho mlýna bela aji velká pekár-
ňa, pekl se tam ale jenom chleba, ro-
hlíke né, te se pekle o Šmidáku. 
Ve štyrycátých letech se o menšich ho-
spodářu seklo obili loňákama (hra-
bicama). Odebiralo se rokama srpem. 
Obili se pokládalo na obřisla. Snope 
bele ze dvúch pokládký, svázany se 
skládale do mandelu - po šesnásti. 
Hospodáři veděle zpaměti kolek maji 
nastavěných mandelu keryho obili, 
nekeři to počítale na kope (štere man-

Celá církev slaví 15. srpna slavnost 
Nanebevzetí P. Marie. I náš kostel 
je rovněž zasvěcen P. Marii Na-
nebevzaté. Celá tedy obec slaví      
i letos hody 17. srpna.
Panna Maria je největší ze všech 
žen, kolik jich bylo a je na světě      
a ještě bude do konce světa. Ona 
totiž jediná byla vyvolena k tomu, 
aby dala Božímu Synu lidské tělo, 
to je, aby se stala jeho matkou. Je 
matka Boží. Která jiná žena by se jí 
vyrovnala?
Pro Pannu Marii Bůh učinil několik 
výjimek. Slušelo se to. Tak na pří-
klad nebylo vhodné, aby se matka 
Božího Syna narodila zatížená 
dědičnou vinou jako ostatní lidé. 
Syn Boží přece přišel zlomit moc 
ďábla nad lidmi, osvobodit je od 
hříchu, dát jim Boží milost a učinit 
z nich Boží děti. Slušelo se, aby 
Panna Maria od svého početí byla 
celá krásná, čistá a neposkvrněná, 
prostě Boží dítě. To se také stalo     
a my si její výsadu připomínáme     
8. prosince na slavnost Neposkvr-
něného Početí Panny Marie.
Dále pro všechny lidi platí, že musí 
zemřít. Je to pokuta za hříchy ce-
lého lidského rodu. Zde Bůh pro 
Pannu Marii neudělal výjimku. Její 
Syn právě smrtí nás vysvobodil       
a zachránil pro Boha a slušelo se, 
aby Panna Maria, jeho Matka, také 
zemřela. Skutečně zemřela. Ale 

Ráda bych vám pověděla o našem 
dnešním výletě... o výletě, který už 
jsem jednou absolvovala, tudíž jsem 
věděla, co mě čeká, ale stejně mě 
dostal... Letos jsme se rozhodli sebou 
vzít i naše dvojčata... 12let... Již dopře-
du jsem je informovala, že se nejedná 
o „veselý rodinný výlet”, ale o výlet, 
kde se dozví něco nového, kde se něco 
naučí, kde spoustu věcí pochopí... 
Zároveň jsem je upozornila, že tam 
jedeme s tátou a s babičkou s něma,    
a že se mají na vše ptát, na vše co je 
zajímá... Mladší děti bych sebou asi 
nebrala, protože pravděpodobně ne-
budou schopni pochopit problema-
tiku, navíc kompletně trvá prohlídka   
3 a půl hodiny... Přijíždíme na místo... 
jen vystoupím z auta tak to na mě 
dýchlo... ta atmosféra, atmosféra situ-
ace, těžký vzduch, spousta tragédií 
kolem mě... Zvláštností je, že i když je 
léto, tak v parčíku kolem tábora ne-
ustále létají kafky, havrani... v těchto 
ptácích vidím symboliku, která ještě 
umocňuje vážnost situace... Poté ku-
pujeme lístky na českou prohlídku, 
české prohlídky jsou v 10, 12 a 14 ho-
din, slovenská prohlídka poté v 11      
a 13 hodin, ale slovenská zrovinka 
dneska nebyla... poté jsme nasměro-
váni do kina, kde zhlédneme cca čtvrt-
hodinkový film, který natočili rusové, 
když osvobozovali Oswieczim... My-
slím, že je fajn film vidět, vidět reálné 
záběry, zvláště dětem to moc dalo... Po 
kině se scházíme na dvorku, dostá-
váme sluchátka a naši průvodkyni... 
všichni průvodci jsou poláci, ale mluví 
celkem dobře daným jazykem... upo-
zorňuji, že v době prázdnin je všude 
spousta lidí... dalších skupin, pol-
ských, anglických, japonských... A již 
vcházíme dovnitř, vcházíme onou zná-
mou bránou: Práce osvobozuje... Oto-

TIP NA VÝLETTIP NA VÝLET
Oswiecim

ŽŇA
dele). Nemlovilo se o hektarových vý-
nosech, ale kolek se namlátilo zrna po 
měřece. Obili se sváželo do stodol, do 
přístodulku a na patra, na žebřeňá-
kách. Na furo se naložilo od deseti do 
patnásti mandelu. Nad žebřim belo 
oložených šest až osm šáru, abe se 
projelo prújezdama do stodol. Po sve-
ženi do stodol se začalo mlatičkama 
mlátiť. Mlátilo se ráno od šesti do ve-
čera do šesti s  přestávkama na jidlo.  
O sedláku aji pět dni v  kuso. Gdo měl 
svojo mlatičko, nesváželo se do sto-
dole, mlátilo se s pola. To sem zažel 
doma, mláceni trvalo nýmiň týdeň až 
deset dni. Bela nás početná rodina, 
kolem mláceni sme bele všeci - ško-
láci, študenti a jedna tetinka a jeden 
strýček. Namláceny zrno se noselo na 
komore až večír, měche se vážele, abe 
se vědělo, kolek se namlátilo metráku 
po měřece. A me kluci už sme tak od 
štrnásti let formančele, okládele aji 
fure, skládale otypke sláme ve stodole 
a nosivale večír ož te měche. Abech 
nezapomněl, o sedláku se ož tehdá se-
klo lopaťákama a samovazama, taže-
nýma konima. 
A v padesátých letech se ož hodně 
začalo mlátiť kombajnama v zaklá-
daných JZD. Bele to první kombajne 
ŽM - 330 z Prostějova, pozdíš kom-
bajne z  Ruska a NDR. 
A eště dodatek. Naši do družstva 
nešle, takže sme si ožele všeckých 
tech lidovědemokratických a socia-
listických slastí, např. výměno pola, 
dvakráť vemeteni komor milicioná-
řama, pokote za pozdni dodávke obili. 
A belo teho teroro ze te leta vrchovatě. 

Vojtěch Hrudník

Nanebevzetí Panny Marie

DUCHOVNÍ SLOVO

Pán Ježíš vstal z mrtvých a i s tělem 
vstoupil do nebe. A slíbil, že jednou 
vzkřísí k novému životu všechny 
lidi. Měl svou Matku nechat v hro-
bě, když sám slavně vstal? My sami 
cítíme, že by to nebylo správné. 
Matka je přece matka, ta nejbližší 
ze všech.
Pán Ježíš skutečně udělal pro ni 
tuto výjimku a vzkřísil ji hned po 
smrti k novému životu. Dal jí osla-
vené tělo, podobné svému tělu, 
tělo neschopné trpět a umřít, pro-
stě tělo, jaké budeme mít i my, až 
budeme na konci světa vzkříšeni     
a uvedeni do nového vesmíru, kde 
už nebude bolesti ani smrti ani 
ničeho podobného. Víra nás učí, že 
Bůh vzal Pannu Marii do nebe. Je         
s Ježíšem Kristem. A protože je 
také i naší Matkou, přimlouvá se za 
nás a čeká nás, až tam také při-
jdeme. Proto se k Ní denně rádi 
utíkejme.
Mše svatá na hody 17. srpna bude 
pouze jedna a to v 10.00 hodin. 
Hlavní celebrant P. Angelik Mička 
OP z Jablonného v Podještědí. Od-
poledne ve 14.00 hodin Te Deum 
na poděkování Pánu Bohu a svá-
tostné požehnání.
Všechny farníky a občany na hodo-
vé bohoslužby srdečně zve P. Vá-
clav Haltmar

Václav Haltmar,
farář Církve římskokatolické

čené písmeno B značí, že není návratu 
zpátky... Lidé sem šli za lepším živo-
tem, za prací a nacházeli smrt... Pro-
cházíme kolem ostnatých drátů, který-
mi vedla elektřina... kolem strážních 
věží... děti přestávají mluvit... začínají 
chápat... Troška mě znervózňuje jedna 
paní z naší skupiny 60 návštěvníků... 
fotí, na tom by nebylo nic tak divného, 
ale to že fotí vše... i portréty zabitých 
dětí, uvězněných lidí... fotí tuny lid-
ských vlasů... a jdeme dále... děti stojí 
před vitrínou s vlasy od žen a dívek... 
nechápou, dozvídají se, že i ženy mu-
seli mít ostříhané vlasy... Elinka stojí 
nad látkou utkanou z lidských vlasů... 
vidíme tuny brýlí, hrnců, protéz...       
a naše teoretické znalosti dostávají 
jiný rozměr... to, o čem víme a co zná-
me se najednou stává daleko hrozi-
vější... ničivější... katastrofální... vše je 
umocněno popisem likvidace lidí lát-
kou Cyklon 8 a samozřejmě na konci 
dvouhodinové procházky návštěvou 
krematoria a plynové komory... zde 
jsem měla husí kůži, nechápu... jako by 
na mě dýchalo všechno to utrpení... 
Dovídáme se o manželce Hesse, která 
žila za zdmi Oswiecimu... Prý je to 
nejkrásnější místo na světě... Pro nás 
je to nejsmutnější místo na světě... Na 
některých místech stále neroste 
tráva... nachází se tam lidský popel, 
kosti... všude přítomné kafky... Nase-
dáme do autobusu a jedeme do Bře-
zinky, do druhé části tábora... Dokud 
to bylo hrozné, tu je to ještě horší... 
Daleko větší plocha, hrozivější pod-
mínky pro život, díky nimž se člověk 
stává zvířetem, něčím, co bojuje o holý 
život, nebo něco, co nemá ani ŠANCI 
bojovat, něco, co je bez ŠANCE ode-
psáno... Vidíme trať vlaku... jdeme po 
kolejích... a myslím, že hodně dlouho si 
budu pamatovat větu paní průvod-

kyně... Lidé nasedli do vlaků, že jedou 
za lepšími zítřky... stále jdeme po tra-
ti... dozvídáme se o podmínkách těch-
to transportů a docházíme na konec 
trati... a tam nám průvodkyně říká,      
a zde život těchto lidí končil... koleje 
končí rovnou před zbořeným krema-
toriem s plynovou komorou... Prochá-
zíme kolem pracovny Mengeleho... do-
zvídáme se o jeho pokusech... Celé 
toto místo je plné utrpení, bolesti, 

naprostého zoufalství... je plné něče-
ho, co uvěznění lidé nemohli nijak 
změnit... Lidský život zde byl brán, 
jako něco naprosto necenného... A zá-
věr tohoto článku... prosím važte si 
vašich životů, važte si toho, co máte... 
protože vždy může být hůř... a zro-
vinka třeba v Oswieczimu hůř bylo... 
bylo nejhůř....

Lucie Peňašková
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Výsledky soutěže O nejlepší guláš konané
v rámci VII. ročníku Pivních a gulášových slavností 2014

Hodnocení podle odborné poroty:                                
1. Myslivci – 90 bodů                                                          Vítězem se stali Myslivci se 70 hlasy
2. Gulášová pohoda z  Velkého Týnce – 84 bodů
3. Fousáči – 78,5 bodů

Další účastníci soutěže: BIOHAZARD, WWW.HNILICA-GULAS.COM, Týnecká náplava, Zednický guláš 
Stavby Žádník, Hasiči, \týnečtí amatérští kuchaři, ŽUPPAŘI, MOBYDYCY, Maďarsko-týnecké přátelství

Hodnocení veřejnosti:

gulášová

Foto: P. Hanuška

Foto: P. Hanuška Foto: J. FriesnerFoto: J. F.

Foto: J. Friesner

Foto: J. Friesner

Foto: J. Friesner

Foto: J. Friesner Foto: J. Friesner

Foto: J. Friesner



REVITALIZACE NÁVSI
aneb co na to říká Klárka

Týnečáci reprezentovali Česko 
na 18. mezinárodním 
folklorním festivalu

MALÝ ROZHOVOR
o velkých autech

TÝNECKÉ LISTY Články, dopisy, úvahy, komentáře 17

Zaujal mě článek v Olomouckém de-
níku ze dne 17. července, ve kterém se 
píše o stavebních akcích ve Velkém 
Týnci. Starosta obce pan Hanuška      
v něm uvádí, co všechno v letošním 
roce, ale i v příštích letech má obec     
v plánu uskutečnit. Letos se vybudují 
chodníky, opraví se dva malé mosty, 
rozšíří se parkoviště před kinem         
a u zdravotního střediska a další akce. 
Obec též hodlá formou přístavby k bu-
dově zdravotního střediska vybudovat 
obytný objekt o čtrnácti bytech pro 
seniory. Všechno záleží na získání fi-
nančních prostředků, projekt je při-
praven. Zastupitelé obce pro její 
zvelebení tedy dělají vše, co je v jejich 
silách.
Zvláště mě v článku zaujala část tý-
kající se nové návsi. Je třeba ocenit 
úsilí obce vytvořit typicky čuháckou 
náves, která obci chybí. Jedná se        
o prostor u zdravotního střediska, kde 
se začalo fyzicky pracovat už před 
dvěma lety. Současně se jedná o od-
prodej stávajícího objektu soukromé-
mu zájemci, který by jej na své nákla-
dy zrekonstruoval na cukrárnu a pi-
zzerii. Jednání jsou jistě složitá           
a v úvahu přichází i odstranění stavby. 
Z toho vyplývá, že zatím není nic roz-
hodnuto, a proto se realizace záměrů 
obce dají očekávat v několika dalších 
letech.  

Martin JANEČKA je pro mne věčně 
usměvavý mladý muž. Kdykoliv se pot-
káme, má pusu od ucha k uchu. Mám 
to na něm rád a vážím si toho, protože 
jako šéf vlastní firmy má jistě od rána 
do večera kopu starostí. Přesto o opti-
mismus nepřichází.  

Martine, v centru naší obce vyros-
tla nová budova, kolem které krou-
ží především automobilisté. Co je 
tam tak láká?
V nových prostorách nabízíme auto-
mobilistům služby jak při údržbě vo-
zidel, tak i při řešení jakýchkoliv 
dalších oprav. Protože původní pro-
story  byly nedostačující, využil jsem 
tedy možnost zakoupit rozestavěný 
areál a pokusit se z něj vybudovat   
zařízení, které bude vyhovovat všem 
podmínkám, jež jsou nezbytné pro pro-
voz autoservisu. Automobilisté u nás 
nachází zodpovědný individuální 
přístup a vyřešení specifických auto-
mobilových závad.

Co to pro tebe znamená vést vlast-
ní firmu? Používáš jako zaměst-
nanci píchačky, nebo je to zápřah 
na celý den?
Tak píchačky určitě ne, u nás je to na 

Vážené dámy a pánové,
Vážení přátelé a stoupenci,
tímto dopisem bych chtěl vyjádřit moji obrovskou vděčnost jménem 
obce Sofia - okres Vitosha   pro pamětihodné zúčastnění se Vašeho 
souboru na 18. ročníku Mezinárodního folklorního festivalu. Jsme 
pyšní, že jsme společně dokázali stvořit nádherný svátek pro Sofii      
a její hosty. Ta energie, láska, talent pro folklor, který účastníci 
předvedli během jednotlivých vystoupení, byly vysoce oceňovány   
štědrým bulharským publikem. S pomocí vašich neuvěřitelných 
partnerských vztahů se tento festival stal speciální částí Sofie 
kulturního života a zaslouží si být kandidátem na Evropské kulturní 
město v roce 2019.
Přál bych si, aby fascinující publikum na každém vystoupení  drželo 
krok a mohli jste tak  „infikovat“ lásku k folklornímu dědictví.
Přeji Vám, abyste byli zdraví, rozjaření a vždy obohatili lidi o větší 
poznání folklorních tanců.
Doufám, že se zase brzy setkáme, a do té doby  doufám, že budete mít 
vystoupení po celém světě před vnímavými diváky.

Se srdečným pozdravem Eng. Valeri Yordanov, Mayor of Sofia 
Municipality - Vitosha District

Ve dnech 26. až 30. června se zúčast-
nil národopisný soubor Týnečáci 18. 
mezinárodního folklorního festivalu 
VITOŠA v hlavním městě Bulharska 
Sofii. Na tuto významnou folklorní 
akci byli v letošním roce jako zástupci 
České republiky vybráni právě Týne-
čáci, což byla pro ně i pro obec Velký 
Týnec velká pocta.
V průběhu čtyř dní vystoupily na festi-
valu kromě Bulharů a Čechů také 
sobory z Bosny a Hercegoviny, Turec-
ka, Makedonie, Kosova, Polska a také 
vzdálené středoamerické Panamy. 
Vedle temperamentních balkánských 
tanců působila vystoupení nás Čechů 
a Poláků něžným, romantickým doj-
mem.
Páteční slavnostní průvod historickou 
částí Sofie provázel nadšený potlesk. 
Hlavní část programu festivalu v cen-
trálním parku, kterou zahájili ministr 

MALÝ ROZHOVOR
o velkých autech

celý den. Začínáme ráno v sedm hodin, 
a dokud není splněno všechno, co je na 
den naplánováno, domů se nejde. 
Přestože jsem v práci nad rámec běžné 
pracovní doby, poskytuje mi vlastní 
firma osobní svobodu a vidím v ní per-
spektivu.

Opravář automobilů je široký po-
jem. Jakou máš specializaci?
Moje specializace je diagnostika zá-
vad. Protože zákazníci požadovali   
komplexní servis, musel jsem služby 
rozšířit i o práce mechanické, servis 
klimatizací, opravy  přídavných topení  
a dalších drobností.

Zajímají tě auta už od klukovských 
let, nebo došlo k nějakému náhlé-
mu přerodu v době dospělosti?
Technické věci mě zajímaly od ma-
lička. Začal jsem u oprav jízdních kol, 
malých motocyklů a přes velké mo-
torky jsem se dostal k automobilům. 
Mám asi štěstí, že práce je pro mě 
koníčkem. Využívám nabídky nejrůz-
nějších odborných školení, protože vý-
voj automobilů je hodně rychlý a já 
chci jít s dobou. 

Ptal se Petr Hanuška

Týnečáci reprezentovali Česko 
na 18. mezinárodním 
folklorním festivalu

kultury a starosta města Sofie, vy-
sílala v přímém přenosu bulharská te-
levize. Srdečnou a přátelskou atmo-
sféru celého průběhu festivalu zakon-
čili v neděli účinkující všech zúčastně-
ných zemí společným působivým 
tanečním vystoupením, a pořadatelé 
ohňostrojem.   
Reprezentace ČR na této významné 
mezinárodní akci se Týnečáci zhostili 
na výbornou. Dokladem toho je ná-
sledný děkovný dopis starosty Sofie    
a pořadatelů festivalu adresovaný ve-
dení souboru.
Členové NS Týnečáci doufají, že na le-
tošní akci BUCHTOBRANÍ, kterou po-
řádají spolu s kulturní komisí obce    
23. srpna v zámecké zahradě, přivítají 
bulharský folklorní soubor a potěší tím 
své příznivce na domácí půdě.   

Jitka Zlámalová

REVITALIZACE NÁVSI
aneb co na to říká Klárka

Často procházím těmito místy. Musím 
přiznat, že je mi tak trochu líto Klárky. 
Tato socha byla před rokem slavnostně 
odhalena zatím v celkem nedůstojném 
prostoru staveniště. Tehdy se dalo 
očekávat, že se v brzké době všechno 
upraví. Ovšem nestane se tak. Mám 
proto obavu, že bude vůči Klárce při-
bývat nespokojených občanů.  
Skutečností zůstává fakt, že se nikdy 
nestává, aby sochařské dílo bylo insta-
lováno v prostoru staveniště. Socha se 
vždy umísťuje do hotového prostředí   
a společně vytváří jeden harmonický  
a vyvážený celek. Takových případů by 
se dalo uvést spoustu. Klárka by tedy 
měla být instalována až po dokončení 
návsi a třeba i na jiném místě v souladu 
s návsí, v intimnějším prostředí než ja-
ko dnes v blízkosti provozu. Neznám 
důvody, proč se tak stalo, a proto ne-
kritizuji, pouze konstatuji, že to s Klár-
kou bylo zbytečně urychlené.  
Stále věřím, že obec v úsilí dotáhnout 
náves do zdárného konce nepřestane, 
překoná všechny potíže i odpor někte-
rých občanů a Klárka pak bude působit 
příjemným dojmem a bude se líbit        
i současným škarohlídům.  

František Richter

Foto: P. Hanuška
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Oslavy dětského 
svátku

Dětský den v Kuřátkách

VÝTVARNIČENÍ
NA „STARÉ ŠKOLE”

VIDEOKONFERENCE V NĚMECKÉM JAZYCE

Tak už je to tady! Školní rok uběhl jako 
voda a celoroční projekt MIT DEM 
REISEBÜRO DURCH EUROPA žáků 
9. třídy dopsal svou poslední tečku. 
Tečku? Troufám si říct vykřičník!       
V hodině německého jazyka jsme vyu-
žili možnosti, kterou nám nabízí mo-
derní počítačová technologie a přes 
skype jsme se spojili s žáky z Francie, 
se kterými jsme živě hovořili o růz-
ných tématech. Žáci komunikovali 
přes mikrofon a zároveň se viděli na 
obrazovce počítače a na interaktivní 
tabuli. Při našem prvním setkání jsme 
se nesměle oťukávali a každý z nás se 
zbavoval strachu cokoliv německy říct 
a reagovat na otázky francouzských 
dětí. „Co mám říct?” „Co říkal?” „Já 
tam nepůjdu, běž ty!”- nervozita         
a obavy z komunikace bez předešlé 
přípravy zaplavily nitro každého z nás 
(co si budeme povídat, i já jsem nebyla 
ve své kůži).  Tématem bylo jídlo, žáci 
si online sdělovali, co snídají, co mají 
rádi. Také jsme pouhým natočením 
kamery nakoukli z okna školy v mě-
stečku Drulingen a povídali si o po-
časí, které se v ten den podobalo tomu 
našemu slunnému ve Velkém Týnci. 
Setkání proběhlo ve velmi příjemné 
atmosféře a byla škoda, když zazvonil 

VIDEOKONFERENCE V NĚMECKÉM JAZYCE
eTwinning na naší škole

školní zvonek (ve Francii zcela odlišně 
jako u nás) a my se museli rozloučit. 
Další setkání bylo příjemnější, naši 
týnečtí „etwinneři” už věděli, co je če-
ká a setkání online se zúčastnili  i začí-
nající němčináři ze sedmé třídy. Děti   
z Francie nás přivítaly písničkou a pak 
následovaly otázky a odpovědi na té-
ma dovolená, prázdniny, volný čas, 
čtyřnozí, dvounozí a beznozí členové 
rodiny.  Snažili jsme se naučit  pár vět 
francouzsky, měli jsme připravenou 
pro děti „slovíčkovo-obrázkovou sou-
těž”, ke které bohužel z důvodu přeru-
šení spojení  nedošlo. I tak jsme na 
skypu strávili přes dvacet minut, dě-
tem jsme napsali do vzkazů několik 
zpráv a pozdravů a s pocitem dobře 
vykonané práce se zakousli do po-
sledních školních dnů před prázd-
ninami. Hovořit s někým živě v cizím 
jazyce není jednoduché, stejně jako 
překonat svůj vnitřní strach a obavy 
předstoupit přede všechny a správně 
reagovat. Setkání bylo velmi příjemné 
a doufám, že i motivující pro děti         
z obou zemí, které si tímto vyzkoušely 
své komunikační schopnosti v němec-
kém jazyce a také se přesvědčily         
o tom, jak je důležité se cizí jazyky učit. 
V rámci naší mezinárodní spolupráce 

bychom se chtěli setkávat na těchto 
videokonferencích častěji, tímto způ-
sobem pak zúročit snahu a práci v ně-
meckém jazyce a především si video-

hovory pro někoho útrpné hodiny 
němčiny zpříjemnit a zatraktivnit.

Zlata Hlaváčová

„Nejprve třeba míti obrazu plné 
srdce, aby ho pak mohly býti plné 
oči.“

Josef Čapek

„Kreslit umí každý.“ To nám řekla na 
vysoké škole při první přednášce o vý-
tvarných technikách naše vyučující. 
Měla pravdu. Většina z nás však na to 
zapomíná a odsunuje tuto svoji schop-
nost do pozadí. Přitom je tato činnost 
člověku vlastní stejně jako chůze. 
Pro děti je výtvarný projev naprosto 
přirozený. Proto některé navštěvují 
výtvarný kroužek. Letos jich bylo 16     
z prvních tříd a 17 z druhé a ze třetích 
tříd. Kreslily a malovaly, bavily se       

Na oslavu Dne dětí jsme se chystali již 
od pondělí. Stále nám však nepřálo 
počasí, které se umoudřilo až koncem 
týdne. Děti ze třídy Kuřátek vyrazily na 
hledání pokladu ve čtvrtek, ostatní 
děti v pátek. Bylo nádherně, modrá 
obloha a sluníčko hřálo již od rána. 
Děti byly nadšené a po svačině daly 
batůžky s pitím na záda a hurá za 
pokladem.
Trasa byla plánovaná na kopec Hra-
disko. Po trase děti plnily úkoly jako - 
nakrm lva, hod šiškou, prolez pavoučí 
sítí, uhodni hádanky apod. Děti plnily 
dané úkoly s  vervou a rády, na trase se 
orientovaly pomocí fáborků a šipek.
Když jsme dorazili na Hradisko, byl 
nádherný výhled na vesnici a město 
Olomouc. Děti však byly netrpělivé, 

VÝTVARNIČENÍ
NA „STARÉ ŠKOLE”

a také se dozvěděly něco málo o bar-
vách, technikách a keramice. Pra-
covaly samostatně, ale i ve skupinách. 
Jejich výkresy byly plné fantazie, ba-
rev a nápadů.
A tak se zrodila myšlenka uspořádat 
výstavu. Je přeci škoda nepodělit se    
o pěkné věci s  ostatními.
Začala jsem shromažďovat práce dětí, 
které v kroužku udělaly. Témata na-
šich setkání byla různá a také tech-
niky se různě střídaly. Celá vernisáž by 
se mohla jmenovat „svět kolem nás“. 
Děti ztvárnily např. dům, ve kte-rém 
by chtěly bydlet, svoje vlastní ostrovy, 
čáru na procházce, ptáky ve větvích, 
stromy, přemýšlely o tom, co rozveselí 
starý kámen, vyzkoušely si nakreslit 
brouky, květiny, zvířátka. 
3. června vernisáž slavnostně zahájila 
krásná hudba v podání dětí z kroužku 
hry na flétnu pod vedením paní uči-
telky Jany Machovské. Občerstvení 
nachystaly děti ze školní družiny pod 
vedením paní vychovatelky Věry Ven-
clíkové. 
Chci věřit, že všichni zúčastnění potě-
šili svá srdce a oči drobným uměním 
svých dětí.

V minulém školním roce probíhal 
dětský den v tělocvičně základní školy. 
Protože je přírodní prostředí dětem 
velice blízké, zvolily jsme tentokrát 
cestu přírodou. Děti se nemohly doč-
kat čtvrtečního dopoledne.
Děti „piráti“ nejprve hledaly mapu      
s  cestou za pokladem. Značená cesta 
děti zavedla na zahrádku, kde děti 
zdolávaly „pavučinu“. Pirátská cesta 
pokračovala až na zámeckou zahradu. 
Během cesty děti plnily různé úkoly. 
Například musely vyjmenovat pět kvě-
tin, barev, zazpívat tři písně, zareci-
tovat básně, hod šiškou na cíl… 
Vyvrcholením pirátské cesty bylo hle-
dání pokladu. Děti v něm našly nejen 

Dětský den v Kuřátkách
dobrůtky, ale i omalovánky a medaile. 
Radost dětí z nalezeného pokladu byla 
veliká a na „palubě lodi“ vypukla ho-
stina formou pikniku.
Před zpáteční „plavbou“ jsme si vši-
chni zahráli míčové hry a procvičili si 
zručnost při házení kroužků a míčků 
na cíl.
Největší odměnou pro nás byl úsměv  
a radost na tvářích dětí.

Alena Kolářová
a Lenka Čejková, učitelky

Oslavy dětského 
svátku

kde asi ten poklad bude. Hledání po-
kladu loupeživých pirátů jim dalo 
trochu práci, protože najít poklad není 
nic lehkého. Hip, hip, hurá, když se 
našla krabice a ještě k  tomu uzavřená. 
Jaký poklad v ní je? Zvědavě a netr-
pělivě čekaly děti, až se krabice ote-
vřela a v ní byl opravdický poklad - 
zlaté čokoládové mince, obrázky, bon-
bóny, obrázkové magnetky. Tento 
poklad byl ve školce dětem spraved-
livě rozdělen.
Všichni byli spokojeni a moc se nám 
hledání pokladu líbilo. Poděkování pa-
ní učitelkám ze třídy Koťátek, které ce-
lou trasu i s  úkoly přichystaly.

Irena Sehnalová, ředitelka
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Někdy se musím smát a říkat si: Bože, 
jak ten čas letí! V  obřadní síni přede 
mnou stojí mí bývalí žáci a žačky, kteří 
zanedlouho na stejné místo přinášejí 
své potomky při slavnosti vítání 
občánků. Občas jednám s  představi-
teli firem, a ejhle, ředitelem či ob-
chodním zástupcem je opět můj bý-
valý žák či žačka. A tak jednou za dva 
roky se za mnou zastaví Vladimír 
Michl, jak jinak bývalý žák a správce 
obecní počítačové sítě. Kdysi mi na 
otázku Co zrovna děláš? odpověděl: 
Bydlím v Londýně a pracuji v počíta-
čové firmě. Když přišel na návštěvu 
koncem letošního července, v jedné 
ruce držel mladší dcerku, ta starší pak 
stála po jeho boku. A tak jsem se 
rozhodl, že s naším člověkem v Londý-
ně uděláme takové malé prázdninové 
povídání.

Vladimíre, znám tě jako tvůj učitel 
od školních let. Pak jsme se pot-
kali v souvislosti s mým novým 
angažmá na obecním úřadě. 
Vnímal jsem tě jako tichého ne-
smělého člověka často zahledě-
ného do počítačové obrazovky. Jak 
se stalo, že právě ty jsi doma sbalil 
ranec a vyrazil do světa, tedy do 
Londýna?
Angličtina. Už nevím přesně jak, ale 
uvědomil jsem si, že v mém oboru, což 
jsou počítače, je třeba angličtina a mo-
je byla špatná. Napsat a přečíst jsem 
tak nějak zvládnul, ale mluvit a rozu-
mět, to mi vůbec nešlo. Navíc ve firmě, 
kde jsem pracoval, to vypadalo s bu-
doucností nejistě, což mě svým způ-
sobem podpořilo v mém rozhodnutí.   
Z našetřených peněz jsem si zaplatil 

Náš člověk v Londýně na Filipínách
půlroční kurz angličtiny v Londýně     
a vyrazil v říjnu 2003 autobusem směr 
britská metropole.

Jak vzpomínáš na první dny, týdny, 
měsíce svého pobytu? Co na to ří-
kala mamina a táta, že jim synek 
přeplaval přes Kanál, plavky mu  
už oschly, ale s návratem to nebu-
de tak horké?   
Když jsem se poprvé doma zmínil, že 
bych vyjel na půl roku do Londýna, 
máma z toho byla v šoku. Jak se budeš 
stravovat? Kdo ti bude prát a žehlit? 
byly její první otázky. Já tehdy odpo-
věděl, že uklohnit se snad něco nau-
čím, praní nebude tak složité a žehlit 
prostě nebudu. Máma mi pak ještě 
před cestou dala takovou malou ku-
chařku a já podle ní v Anglii čas od 
času vařil. Táta to bral sportovně.
Když jsem dojel do Londýna, zjistil 
jsem, že když na mě někdo promluví, 
rozumím tak akorát ano a ne. Potkal 
jsem českého studenta ze stejné školy 
a společně jsme pak dojeli na adresu 
našeho ubytování. Když jsme tam 
dorazili, řekli nám, že tam místo není. 
Po nějakém handrkování a telefoná-
tech nás převezli do typického anglic-
kého řadového domku v Leytonstone. 
Během několika dalších dnů nám pak v 
domě přibylo lidí a tak nás tam na-
konec bylo dvanáct. Byli jsme tři až 
čtyři na pokoji. Kde se vlezla postel, 
byla dvoupatrovka. Každé ráno byla 
fronta na koupelnu a záchod, neboť 
byly dohromady. Z národností jsme tak 
byli Češi, Slováci, Poláci, Litevci, 
Lotyšané a Brazilci.
Škola byla 3 hodiny denně, zbytek 
jsem ze začátku strávil poznáváním 
Londýna. Učitel ve škole nás upozor-
nil na jinou školu angličtiny, kde dávali 
lekce zadarmo, protože potřebovali 
pokusné králíky pro nastávající uči-
tele angličtiny. Ty lekce byly dobré     v 
tom, že každá byla s jiným učitelem  a 
učilo se hodně slovíček. Této druhé 
škole vděčím za to, že jsem se naučil 
angličtinu poslouchat. Asi měsíc jsem 
pak absolvoval angličtinový maraton, 
dopoledne v jedné, odpoledne ve dru-
hé škole.
Peněz začalo ubývat a tak jsem se za-
čal ohlížet po nějakém výdělku, hlavně 
na zaplacení ubytování. Tady pomo-
hlo, že všichni spolubydlící také něja-
kou práci hledali, a tak jsme si vzájem-
ně vypomáhali informacemi. Hlavně 
jsme hledali přes agentury, ale tam 
vám většinou řeknou, abyste tam ne-
chali životopis, že vám zavolají. To ve 
většině případů znamená, že vám 
nikdo nezavolá. První práce byla jako 
pomocník u stěhováků, pak nakládat  
a vykládat kamióny s balíky apod. 
Jednou dvakrát týdně. Mně to stačilo  
a měl jsem čas na školu. Ostatní se 
mezitím uchytli v pohostinství, jako 
pomocníci v kuchyni, číšníci atd. Tak 
jsem to také později vyzkoušel. Chvíli 
trvalo najít agenturu, kde by mi snad 
něco na práci dali, a pak jsem tam asi 
čtrnáct dní chodil denně na sedm 
hodin ráno, abych zjistil, že zase nic 
nebude. Nakonec mi dali umývače 
nádobí. Asi jsem se jim osvědčil, pro-
tože pak už to bylo lepší. Buď jsem 
umýval nádobí,  pomáhal v kuchyni     
s přípravou příkrmů nebo dezertů, 
jindy jsem servíroval jídla na talíř. Mít 
práci bylo dobré, protože člověk musel 
používat angličtinu a také se naučil 
zákaznický servis a kontakt se zákaz-
níkem. Také bylo fajn, že jsem to byl 
schopen to skloubit se školou.
Po půl roce jsem se na měsíc vrátil, ale 
pak znovu odjel na další půl rok. Poda-
řilo se mi najít stálou práci a jsem tam 
dodnes.

V čem si spatřoval, pokud se týká 
životního stylu, pracovního nasa-

zení, mezilidských vztahů, největší 
rozdíly mezi životem tady a tam?
Ze začátku jsem rozdíly nijak nevní-
mal. Byl to víceméně studentský život. 
Z původních obyvatel domu se nás pak 
šest trhlo a pronajali jsme si dům sami, 
takže jsme byli už jen dva na pokoj. Tak 
jsem víceméně žil až do doby, kdy jsem 
ženu požádal o ruku a pak jsme si našli 
pronájem bytu sami pro sebe.
Pokud se týká každodenního života, 
neřekl bych, že se výrazně liší od toho 
českého ve větším městě, třeba v Pra-
ze. 
Co mě zaujalo, když jsem se začal do-
stávat z Londýna na anglický venkov, 
je historický ráz vesnic a kostelíků. 
Budovy staré 300 nebo 400 let nejsou 
výjimkou. Také hospůdky jsou v Anglii 
úžasné, mají své kouzlo. Historicky 
bývaly centrem veřejného života ve 
vesnicích nebo místy na posilnění       
a k odpočinku cestovatelů. A i dnes je 
to cítit, taková přívětivá nálada. Také 
hodně najdete velkou zelenou plochu 
ve středu vesnic, tzv. „village green“, 
což mi přišlo nezvyklé. Přemýšlím-li    
o tom, asi je to obdobou návsi nebo 
náměstí, jen v Anglii to raději nechá-
vají, jak tomu bylo dříve, bez zbyteč-
ného vylepšování. Co se týče domů     
a zahrádek, člověk si musí zvyknout na 
méně místa.

V jaké profesi ses uchytil, jak se ti   
v  ní dařilo a daří?
Jak jsem říkal, začínal jsem jako 
stěhovák a pracovní síla v pohostin-
ství. Potom se mi podařilo najít stálou 
práci u začínající firmy, která měla 
systém na sledování koní během do-
stihů. Nastoupil jsem u nich jako řidič 
a pomocník s výbavou. Jezdili jsme po 
koňských dostizích a po modemu do-
dávali pozice koňů a pořadí během 
dostihu televizi a sázkařům. Já postup-
ně pokukoval, co to tam dělají na těch 
počítačích. Pak jsem jim do toho začal 
kecat, tak mě k tomu pustili a já začal 
měnit věci k lepšímu. Nakonec jsme se 
ve firmě dohodli, že by bylo lepší, 
kdybychom si systém začali vyvíjet 
sami místo spolupráce s externími fir-
mami. Najali jsme externí programá-
tory na specifické práce a já začal mít 
na starost všechen software systému, 
přípravu počítačů, bezdrátové sítě 
atd. S firmou se mi také podařilo strá-
vit měsíc v Japonsku, na dostihové drá-
ze blízko Tokia, kde se mi úžasně líbilo 
a rád bych se do Japonska vrátil. Firmě 
se bohužel nedařilo finančně, a proto-
že došly peníze, tak nás všechny pro-
pustili. Strávil jsem tam čtyři roky.
Potom jsem si našel práci programá-
tora v investiční bance a už jsem tam 
skoro šest roků. Vzali mě jako pro-
gramátora, teď jsem technický vedou-
cí s tím, že ještě pořád programuji.

V Londýně sis našel svou životní 
partnerku. Paní pochází z Filipín, 
máte dvě krásné holčičky. Jakému 
jazyku je učíte? Budou mít blíž – 
mám na mysli rodové kořeny svých 
rodičů - k Moravě, nebo k Fili-
pínám?
Na holky mluvím výhradně česky, aby 
se domluvily s babičkou a dědou. Žena 
na ně mluví filipínštinou (Tagalog) a se 
ženou mluvíme anglicky, takže an-
gličtinu doma také slyší. Někde jsem 
slyšel, že při učení jazyka je dobré 
spojit jeden jazyk s jednou osobou, a ze 
zkušenosti myslím, že to funguje. Do 
Česka jezdíme častěji než na Filipíny, 
ale žena to vynahrazuje používáním 
Skype s rodiči a sestrou, kteří na holky 
mluví filipínsky. Starší dcera mluví 
všemi třemi jazyky, mladší nám zatím 
odpovídá spíše anglicky, asi proto, že 
toho času na češtinu už tolik není. Z to-
ho všeho je těžké jednoznačně odpově-
dět na otázku, řekl bych, že to budou 

brát na stejno.

Co jazyk? Který bude ten mateř-
ský? Čeština, filipínština nebo an-
gličtina?
Asi angličtina, vzhledem k okolnos-
tem. Angličtinu slyší nejvíc. Kdyby-
chom byli oba z Česka nebo z Filipín, 
asi by to bylo jinak. I přesto myslím, že 
je důležité, aby se holky naučily oba 
jazyky rodičů, a jestli budou chtít ještě 
nějaký další, tak je v tom s ženou pod-
poříme. Však se říká, kolik jazyků 
umíš, tolikrát jsi člověkem. Někdy je 
srandovní, že v jedné větě jsou schop-
ny použít všechny tři jazyky najednou. 
Také ze zkušenosti vím, že vícejazyčné 
děti mají tendenci začít mluvit později 
(asi jim trvá než si ten miš-maš v hlavě 
srovnají), ale později to doženou a ně-
kdy i předženou ty ostatní jednoja-
zyčné.

Určitě navštěvujete domovinu tvé 
paní. Přiznám se, že na Filipíny se 
tak brzy nechystám. Oč přicházím? 
Jak se se zdejší kulturou popasoval 
kluk z Velkého Týnce?
Země mnoha přírodních krás, ostrovů 
(kolem 7000, ale počet závisí na tom, 
zda je příliv nebo odliv), velkých roz-
dílů v životní úrovni a také ozbroje-
ného konfliktu v jižní části. Filipíny 
jsou také křesťanskou zemí, kde více 
jak 70% obyvatelů věří. Největší horka 
jsou na Filipínách v květnu, červnu, 
tak to je lepší cestovat na sever Filipín. 
V únoru je ve střední části Filipín 
příjemných 25 stupňů a pro Filipínce 
je to mimo sezónu, takže člověk se 
nemusí nikde tlačit v davu. Ve městech 
člověk musí počítat s hodně znečistě-
ným vzduchem, naproti tomu v letovis-
cích a na plážích bývá voda čistá a prů-
zračná. Lidé jsou na Filipínách příjem-
ní, a i když angličtina je jedním z úřed-
ních jazyků, se starší generací se člo-
věk nemusí anglicky domluvit. S mlad-
šími a kdekoliv v hotelích, restaura-
cích a jiných službách není žádný pro-
blém.
Co vás asi hodně překvapí, je ochran-
ka. Vstupy do obchodních domů, par-
koviště, letiště, všude musíte přes 
ochranku, prohlédnou vám batohy, ka-
belky a ještě vás prošacují. Když jede-
te autem zaparkovat, prohlédnou si 
podvozek a také musíte otevřít kufr, 
aby vám ho prohlédli. Mě to poprvé 
docela překvapilo, a protože jsme měli 
auto půjčené od švagrové, nemohl 
jsem ten otvírač na kufr najít. Nakonec 
se povedlo a strážný nás pustil dovnitř. 
To už za námi byla kolona.
Na Filipíny se vracím rád, možná          
i proto, že s rodinou si rozumíme a šva-
grová umí dobře vybírat místa, kam 
vyjet na dovolenou.

A co budoucnost? Tajně doufáš, že 
se vrátíš domů? Nebo to dopadne 
jinak?
To nikdo neví. Kdyby to bylo pouze na 
mě, tak bych se asi vrátil, přijde mi to 
tu takové pohodovější. Na druhou 
stranu bych se ani moc nebránil pře-
stěhovat se na Filipíny, tam se také 
cítím jako doma. Anglie? To je taková 
střední cesta, kompromis z obou 
stran. Už jsme se tam zabydleli, se 
sousedy vycházíme dobře, práci také 
oba seženeme. Nedávno jsem zjistil, 
že londýnské předměstí, kde žijeme, 
často navštěvoval Charles Dickens     
a v jednou dopise uvedl, že je to „nej-
lepší místo na světě“. Možná i proto se 
nám tam líbí. Částečně asi myslel na 
jednu místní hospůdku, která ještě 
dodnes stojí a je v provozu.
Ono je to nakonec asi o lidech. Když 
člověk někde najde dobré sousedy, tak 
už až tak moc nezáleží na tom, kde 
přesně na zeměkouli to je.

Ptal se Petr Hanuška

Foto: P. Hanuška
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Pomůcka:
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Správné znění tajenky zašlete poštou, e-mailem nebo ho zatelefonujte na Obecní úřad Velký Týnec, Zámecká 35, 783 72, telefon: 585 151 111, e-mail  
 a to do konce aktuálního měsíce.sekretariat@velkytynec.cz,

Tajenka z minulého čísla: To, co vytvořila příroda je vždycky lepší než to, co bylo vytvořeno uměle.
Úspěšnou řešitelkou a výherkyní knihy se stává paní Marie Hluší ze Suchonic.
Výherkyni blahopřejeme.
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V KRÁLOVSKÉM TRIATLONU
BOJOVALI I TÝNEČÁCI

Proběhl 
IV. ročník 
tenisového 

turnaje 
VRBA CUP

V sobotu 21. června 2014 se usku-
tečnil na tenisových kurtech ve Vel-
kém Týnci další ročník tenisového 
turnaje ve čtyřhře VRBA CUP, který se 
koná na památku zesnulého starosty  
a místostarosty obce pana Milana 
Vrby. Do hry se zapojilo 11 dvojic. A jak 
to dopadlo, prozrazuje níže uvedený 
přehled výsledků.

Pořadí ve skupině A:
1. Zeman / Chromec
2. L. a V. Pazderovi
3. Pěcha / Neubauer
4. Skopal / Hušák
5. Háp / Dobiáš
6. Prečan J. / Plachký

Pořadí ve skupině B:
1. Strohalm / Helekal
2. Macenauer / Polášek
3. Svrchokryl ml. a st.
4. Dvořáček / Prečan P.
5. Dubový / Burg

Čtvrtfinále:
Zeman/Chromec - Dvořáček/Prečan 
P.  6:1
Macenuer/Polášek - Pěcha/Neubauer 
6:3
L. a V. Pazderovi - Svrchokrylovi
6:3
Skopal/Hušák - Strohalm/Helekal
2:6

Semifinále:
Zeman/Chromec - Pěcha/Neubauer 
0:6
L. a V. Pazderovi - Strohalm/Helekal 
3:6

Finále:
Pěcha/Neubauer - Strohalm/Helekal 
2:6

Finále útěchy:
Plachký/Prečan J. - Dvořáček/Prečan 
P. 6:1

Jiří Hořava,
prezident TK Velký Týnec 

Proběhl 
IV. ročník 
tenisového 

turnaje 
VRBA CUP
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Aktuálně z prvního kola

Prohra v Hanáckém poháru

FOTBALISTÉ NA PRAHU NOVÉ SEZÓNY

Jarní výsledky mužů:
Lutín - V. Týnec 7:0, V. Týnec - V. Bystřice 5:2, Haňovice - V. Týnec 3:0, V. Týnec - 
Doloplazy 2:3, Dubicko - V. Týnec 1:1, V. Týnec - Lesnice 3:1, Zvole - V. Týnec 2:1, 
V. Týnec - Babice  "A" 2:1, Kožušany - V. Týnec 0:1, Slavonín - V. Týnec 4:2, V. 
Týnec - Hvozd 0:1

Jarní výsledky dorostenců:
Kostelec - V. Týnec 4:2,  V. Týnec - Čechovice „A” 1:6, Hlubočky - V. Týnec 1:4,     
V. Týnec - Nemilany 0:4, Přerov - V. Týnec 4:0, V. Týnec - V. Losiny 2:1, Šternberk 
„A” - V. Týnec 0:0, V. Týnec - Určice 4:0, Nové Sady - V. Týnec 1:4, Konice - V. Týnec 
3:4, V. Týnec - Opatovice 2:1

Muži

10. 8.   NE   16:30  V. Týnec - Babice  
17. 8.   NE   16:30  Hvozd - V. Týnec  
24. 8.   NE   16:30  V. Týnec - Jesenec  
31. 8.   NE   16:30  Protivanov - V. Týnec  
7. 9.   NE   16:30  V. Týnec - Nové Sady B  
14. 9.   NE   16:00  V. Týnec - Haňovice  
21. 9.   NE   16:00  Doloplazy - V. Týnec  
28. 9.   NE   16:00  V. Týnec - Slavonín  
5.10.   NE   15:30  Paseka - V. Týnec  
12.10.   NE   15:00  V. Týnec - Šumvald  
19.10.   NE   15:00  Lutín - V. Týnec  
26.10.   NE   14:30  V. Týnec - V. Bystřice  
1.11.   SO   13:30  Zvole - V. Týnec  
8.11.   SO   13:30  Babice - V. Týnec  
16.11.   NE   13:00  V. Týnec - Hvozd      

FOTBALISTÉ NA PRAHU NOVÉ SEZÓNY

konečné tabulky sezóny 2013/2014
muži

dorost

los fotbalové sezóny 2014/2015
Dorost      
        
16. 8. SO   10:15  Litovel - V. Týnec  
24.8. NE   14:15  V. Týnec - Přerov

 
31.8. NE   14:15  V. Losiny - V. Týnec  
7.9. NE   14:15  V. Týnec - Černovír  
14.9. NE   13:45  V. Týnec - Šternberk A  
20.9. SO   13:30  Chválkovice - V. Týnec  
28.9. NE   13:45  V. Týnec - Konice  
4.10. SO   15:30  Nové Sady - V. Týnec  
12.10. NE   12:45  V. Týnec - Nemilany  
18.10. SO   15:00  Opatovice - V. Týnec  
26.10. NE   12:15  V. Týnec - Mohelnice  
2.11. NE   11:15  Určice - V. Týnec  
9.11. NE   11:00  Kostelec - V. Týnec  
16.11. NE   10:45  V. Týnec - Litovel  

27. 8. ST    16:30  V. Týnec - Kostelec

Týden před ostrým startem nové sezó-
ny k nám přijel nováček I. B třídy a náš 
soupeř v pátém kole FK Nové Sady  B 
k utkání Hanáckého poháru. Hned      
v úvodu utkání jsme se dostali do 
gólovky, kterou hostující brankář vy-
řešil. To bylo z naší strany v první 45-ti 
minutovce všechno! Na soupeřovu 
polovinu jsme se dostávali jen spora-
dicky a museli bránit útočně naladěné 

Prohra v Hanáckém poháru

Velký Týnec  -  Nové Sady  "B"   0 : 3   (0 : 1)

Sestava:  Procházka  -  Dosoudil, Vereš, Pazdera, Coufal O.  -  Švéda, Coufal 
M., Hrudník, Majer  -  Danilko, Kovařík
 
Střídání:  46. Glier za Kovaříka, 46. Ehrenberger za Hrudníka, 78. Kovář za 
Vereše, 85. Werner za Danilka, 85. Dvořáček za Coufala O.

hosty. Poločasový výsledek 0:1, byl pro 
nás hodně milosrdný. Druhý poločas 
nepřinesl žádnou velkou změnu a No-
vosadští měli stále herní převahu.       
S blížícím se koncem naši hráči něko-
likrát dobře zakombinovali, ale bez 
efektu ohrožení branky. Konečný vý-
sledek 0:3 a hlavně předvedená hra je 
varováním před sezónou. 

Aktuálně z prvního kola

Velký Týnec  -  Babice  2 : 4 (0 : 2)                        
 
Br:  64. Ehrenberger Tomáš, 90. Pospíšil Jaromír
 
Sestava:  Procházka  -  Dosoudil, Vereš, Kovář, Pazdera  -  Švéda, Pospíšil, 
Ehrenberger, Majer  -  Danilko, Kovařík
 
Střídání:  46. Bartošek  za  Švédu, 83. Hrudník  za  Kovaříka

Start do nové sezóny nám nevyšel 
podle představ. Přijely k nám Babice a 
po našich školáckých chybách si 
odvážejí výhru 2:4! Hosté byli asi o 

něco fotbalovější, ale utkání rozhodly 
individuální chyby jednotlivců! Branky 
Tomáš Ehrenberger a Jarda Pospíšil. 

TÝNECKÉ LISTY Sport 23
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